
CHEMISTRY

BOOKS - NEET PREVIOUS YEAR

D-और F-ब्लॉक के  तत्व

Ncert पर Based Objective प्रश्न टॉपिक 1

1. निम्नलिखित कथन में से कौन-सा कथन सही है ?

A. d- ब्लॉक में आन्तरिक संक्रमण तत्व शामिल होता है।

B. संक्रमण तत्वों में इलेक्ट्रॉ न उत्तरोत्तर d और p- कक्षक में भरे जाते हैं।

C. आन्तरिक संक्रमण तत्वों के  तत्व समूह  में उपस्थित होते हैं।3

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_8oI7h1Zj7LGg


D. d और p-ब्लॉक तत्वों को संक्रमण तत्व तथा आन्तरिक संक्रमण तत्व कहा

जाता है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि किसी तत्व की मूल अवस्था (ground state) में या उसकी किसी

ऑक्सीकरण अवस्था में अपूर्ण कक्षक हों, तो उन्हें कहते हैं

A. संक्रमण तत्व

B. d-ब्लॉक तत्व

C. f-ब्लॉक तत्व

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_8oI7h1Zj7LGg
https://dl.doubtnut.com/l/_G3BjQUcR90DT


वीडियो उत्तर देखें

3. निम्न धातुओं  में से कौन-सी संक्रमण धातु है ?

A. जिं क

B. कै डमियम

C. पारा

D. स्कैं डियम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्नलिखित संक्रमण श्रेणी में से कौन-सी अपूर्ण है ?

A. d3

https://dl.doubtnut.com/l/_G3BjQUcR90DT
https://dl.doubtnut.com/l/_WzYrXeZjiBOl
https://dl.doubtnut.com/l/_qOPJsQy9Fta9


B. f

C. d

D. f

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4

4

5

5. निम्न में से गलत कथन को चुनिए।

A. कै डमियम दूसरी संक्रमण श्रृंखला का अन्तिम सदस्य है।

B. 4f- श्रृंखला के  तत्वों को लैन्थैनॉइड कहा जाता है।

C. समूह -12 के  तत्वों का पूर्ण कोश विन्यास होता है।

D. आवर्त सारणी में s और p- ब्लॉक के  मध्य का घिरा अधिकतम क्षेत्र d-ब्लॉक

द्वारा भरा होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_qOPJsQy9Fta9
https://dl.doubtnut.com/l/_jr78VB7lzauW


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्नलिखित तत्वों को प्रथम, द्वितीय, तृतीय और चतुर्थ श्रेणी में Cr, Mt, Tc, Os,

Mo को वर्गीकृ त करें।

A. प्रथम श्रेणी- Cr, द्वितीय श्रेणी - Tc, Mo, तृतीय श्रेणी-Os, चतुर्थ श्रेणी-Mt

B. प्रथम श्रेणी-Tc, Mo, द्वितीय श्रेणी-Os, तृतीय श्रेणी-Mt, चतुर्थ श्रेणी-Cr

C. प्रथम श्रेणी-Tc, Mo, द्वितीय श्रेणी-Mt, तृतीय श्रेणी-Cr, चतुर्थ श्रेणी-Os

D. प्रथम श्रेणी-Os, द्वितीय श्रेणी-Tc, तृतीय श्रेणी-Mt, Mo, चतुर्थ श्रेणी-Cr

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jr78VB7lzauW
https://dl.doubtnut.com/l/_lKaGnPt2sUHx


7. d- ब्लॉक तत्वों का सामान्य इलेक्ट्रॉ निक विन्यास है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(n − 1)d10 −ns1 − 2

nd1 − 10ns1 − 2

nd10ns1

(n − 1)d1 − 10ns1 − 2

8. परमाणु संख्या =  वाले तत्व की मूल अवस्था का विन्यास  होता है,

क्योंकि

A. 3d और 4s- कक्षक की ऊर्जा बहुत कम है

B. 3d और 4s- कक्षक तुलनात्मक ऊर्जा के  हैं

24 3d54s1

https://dl.doubtnut.com/l/_VNhz13ZzFV7P
https://dl.doubtnut.com/l/_EheYVqzs5fiw


C. 3d- कक्षक की ऊर्जा 4s- कक्षक की ऊर्जा से कम है

D. तीसरे और चौथे कोश के  बीच ऊर्जा अन्तराल बहुत कम है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. उदासीन टाइटेनियम परमाणु की मूल अवस्था का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[Ar]4s24p2

[Ar]3d24s2

[Ar]4s2p1
xp

1
y

[Ar]3d5

https://dl.doubtnut.com/l/_EheYVqzs5fiw
https://dl.doubtnut.com/l/_PyrwyeocV1lq


10. Cu (II) का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास  है, जबकि Cu (I) का 3d है, सही कथन

को चुनिए।

A. Cu(II) कम स्थायी हैं।

B. Cu(II) अधिक स्थायी हैं।

C. Cu(I) और Cu(II) समान रूप से स्थायी है।

D. Cu(I) और Cu(II) दोनों का स्थायित्व कॉपर लवणों की प्रकृ ति पर निर्भर

करता है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3d9

11. संक्रमण धातु "bcc" जालक संरचना दर्शाते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_PyrwyeocV1lq
https://dl.doubtnut.com/l/_kubHzlGd0dBF
https://dl.doubtnut.com/l/_fVgbBadA1Dn0


A. V

B. Nb

C. Ta

D. ये सभी

Answer: D

उत्तर देखें

12. निम्नलिखित तत्वों को उनके  गलनांक बिन्दु के  बढ़ते क्रम में व्यवस्थित करें 

V,Cr,Mn और Fe

A. 

B. 

C. 

Cr > V > Fe > Mn

Cr > Fe > V > Mn

V > Cr > Mn > Fe

https://dl.doubtnut.com/l/_fVgbBadA1Dn0
https://dl.doubtnut.com/l/_82zECfolMddl


D. 

Answer: A

उत्तर देखें

V > Cr > Fe > Mn

13. चार क्रमागत संक्रमण तत्वों (Cr,Mn,Fe और Co) के  लिए  ऑक्सीकरण

अवस्था का स्थायित्व निम्नलिखित क्रम में होगा 

[ परमाणु संख्या Cr = , Mn = , Fe=  और Co=  ]

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

दे खें

+2

24 25 26 27

Cr > Mn > Co > Fe

Mn > Fe > Cr > Co

Fe > Mn > Co > Cr

Co > Mn > Fe > Cr

https://dl.doubtnut.com/l/_82zECfolMddl
https://dl.doubtnut.com/l/_Gf1qx6OtqZFQ


उत्तर देखें

14. जलीय विलयन में निम्न आयनों में से कौन-सा सबसे अधिक स्थायी है ? [

परमाणु क्रमांक Ti= , V= , Cr=  तथा Mn=  ]

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

22 23 24 25

Cr3 +

V 3 +

Ti3 +

Mn3 +

15. 5d- कक्षक से पहले 4f भरने पर परमाणु त्रिज्या में नियमित रूप से कमी होती

है, उसे कहते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_Gf1qx6OtqZFQ
https://dl.doubtnut.com/l/_jLihV8u65IIn
https://dl.doubtnut.com/l/_3OSIIeg158H9


A. लैन्थेनॉइड संकु चन

B. परिरक्षण प्रभाव

C. एक्टिनॉइड संकु चन

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16. निम्नलिखित में से गलत कथन को चुनिए।

A. La से Lu की ओर बढ़ते हैं, तो परमाणुओं और आयनों की त्रिज्या में लगातार

कमी होती हैं।

B. क्रमागत संकु चन के  प्रभाव के  कारण लैन्थैनॉइड संकु चन होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_3OSIIeg158H9
https://dl.doubtnut.com/l/_Vxa86iFmtixw


C. लैन्थैनॉइड संकु चन के  परिणामस्वरूप संक्रमण तत्वों की 4d- श्रेणी के  गुणों

में तत्वों की 5d- श्रेणी के  साथ कोई समानता नहीं है।

D. 4f- इलेक्ट्रॉ नों की परिरक्षण शक्ति काफी दुर्बल है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

17. सामान्यतया d- ब्लॉक तत्वों का घनत्व बढ़ता है क्योंकि

A. धातु त्रिज्या में कमी

B. परमाणु भार में वृद्धि

C. परमाणवीयकरण एन्थैल्पी में वृद्धि

D. विकल्प (a) और (b) दोनों

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_Vxa86iFmtixw
https://dl.doubtnut.com/l/_y6QlYO36HtPC


वीडियो उत्तर देखें

18. संक्रमण तत्वों की पहली पंक्ति के  चार क्रमागत सदस्यों को उनकी परमाणु

संख्याओं के  क्रम में सूचीबद्ध किया गया है। इनमें से सबसे अधिक तीसरी आयनन

एन्थैल्पी होने की संभावना है

A. वेनेडियम ( Z=  )

B. क्रोमियम ( Z =  )

C. लोहा [ Z=  ]

D. मैंगनीज ( Z =  )

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

23

24

26

25

https://dl.doubtnut.com/l/_y6QlYO36HtPC
https://dl.doubtnut.com/l/_qw6kcJ0UfQZ3


19. ऑक्सीकरण अवस्था की परिवर्तनशीलता

A. संक्रमण तत्वों की विशेषता होती है।

B. d- कक्षक के  अपूर्ण भरने से इस प्रकार से उत्पन्न होती है कि उनकी

ऑक्सीकरण अवस्था एक-दूसरे से इकाई में भिन्न हो जाती है।

C. यहाँ असंक्रमण तत्वों की ऑक्सीकरण अवस्था परिवर्तनशीलता से भिन्न

होती है , जहाँ ऑक्सीकरण अवस्था सामान्यतः दो इकाई से भिन्न हो जाती

है।

D. उपरोक्त सभी सही हैं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_e9i1KHCSgEgV


20. वह संक्रमण तत्व कौन-सा है, जो परिवर्तनशील ऑक्सीकरण अवस्था को

प्रदर्शित नहीं करता है ?

A. टाइटेनियम

B. स्कै न्डियम

C. ताँबा

D. जिं क (जस्ता )

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21. संक्रमण तत्वों की प्रथम श्रेणी के  चार सदस्यों को उनके  परमाणु क्रमांक के  साथ

नीचे दिया गया है इनमे से किसमे  का मान अधिकतम है ?

A. Cr(Z=  )

E ∘
M 3 + /M 2 +

24

https://dl.doubtnut.com/l/_bYjjlfUyqkV9
https://dl.doubtnut.com/l/_M3ZMgz171D2c


B. Mn(Z=  )

C. Fe(Z=  )

D. Co(Z=  )

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

25

26

27

22.  यह प्रवृत्ति पाई गई है क्योंकि

A.  को आसानी से में  ऑक्सीकृ त किया जा सकता है क्योंकि

इसकी आयनन एन्थैल्पी कम है

B. इनके  स्थायी विन्यास के  कारण Mn का तीसरा lE बहुत अधिक है

C.  उच्च ऑक्सीकरण अवस्था के  कारण  से अधिक स्थायी है

D. Mn का दूसरा IE अपने तीसरे IE से अधिक है

E ∘
Mn3 + /Mn2 + > E ∘

Cr3 + /Cr2 +

Mn2 + Mn3 +

Mn3 + Mn2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_M3ZMgz171D2c
https://dl.doubtnut.com/l/_ooibEpgkDtLU


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

23. निम्नलिखित में से कौन-सा कथन सही नहीं है ?

A. Mn के  बाद के वल Fe और Co फ्लोरीन के  साथ ट्रा इहैलाइड बनाते हैं।

B.  एक यौगिक है, जिसमें Mn की ऑक्सीकरण अवस्था  है।

C. Cr की ऑक्सीकरण अवस्था  में सबसे अधिक है।

D. फ्लोरीन उच्चतम ऊर्जा के  कारण उच्च ऑक्सीकरण अवस्था को स्थायी कर

देता है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

MnO3F +7

CrCl4

https://dl.doubtnut.com/l/_ooibEpgkDtLU
https://dl.doubtnut.com/l/_iVJEhBVobKzd
https://dl.doubtnut.com/l/_AM4lUuWQgmCO


24. संक्रमण तत्वों के  यौगिकों के  बारे  में गलत कथन है

A. ऑक्सीकरण अवस्था।

B.  ज्ञात नहीं है।

C. Mn ऑक्साइड समूह के  साथ सबसे अधिक ऑक्सीकरण अवस्था दर्शाता

है।

D. Mn ऑक्सीजन के  साथ  बनाता है लेकिन फ्लोरीन के  साथ

के वल वह  बनाता है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Cul2

Mn2O7

MnF4

25.  के  विषय में सत्य कथन है

A. यह एक आयनिक ऑक्साइड है।

Mn2O7

https://dl.doubtnut.com/l/_AM4lUuWQgmCO
https://dl.doubtnut.com/l/_fqNm1pYJgfEr


B. इनमें Mn-O-Mn सेतु सम्मिलित नहीं है।

C. Mn चतुर्थ समतलीय (tetrahedrally) ऑक्सीजन से घिरा हुआ है।

D. उपरोक्त सभी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

26. संक्रमण धातुओं  की प्रथम श्रेणी में एक के  बाद एक आने वाले चार सदस्य नीचे

लिखे गए हैं। इनमं से किसके  लिए मानक विभव  का मान धनात्मक

चिन्ह वाला है?

A. Co(Z=  )

B. Ni(Z=  )

C. Cu(Z=  )

D. Fe(Z=  )

(E ∘
M 2 + /M

)

27

28

29

26

https://dl.doubtnut.com/l/_fqNm1pYJgfEr
https://dl.doubtnut.com/l/_O0PUrCJX4iiq


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

27. निम्न में से कौन-सा कथन चुम्बकीय आघूर्ण के  विषय में सही हैं / हैं।

A. यह अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न की संख्या बढ़ने के  साथ बढ़ जाती है।

B. यह परमाणु, अणु या आयन में उपस्थित अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न की संख्या के

विषय में संके त देता है।

C. इसकी इकाई बोर मैग्नेटॉन (BM) है। एक एकल अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न का

चुम्बकीय आघूर्ण  BM है।

D. उपरोक्त सभी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.73

https://dl.doubtnut.com/l/_O0PUrCJX4iiq
https://dl.doubtnut.com/l/_2uB5yTAkvMQy


28. जलीय विलयन में  का 'के वल चक्रण ' चुम्बकीय आघूर्ण होगा : ( Ni का

परमाणु क्रमांक = 28 )

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Ni2 +

2.84

4.90

0

1.73

29. तत्त्वों की चुम्बकीय प्रवृत्ति अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की उपस्थिति पर निर्भर करती

है। अत: संक्रमण तत्त्वों के  उस विन्यास को पहचानिए, जो अधिकतम चुम्बकीय

आघूर्ण दर्शाता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_X5FIACjAqxhn
https://dl.doubtnut.com/l/_ng4Q8hBabkhP


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3d5

3d2

3d7

3d8

30. निम्नलिखित आयनों में से कौन-सा जलीय विलयनों में रंग प्रदर्शित करता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Sc3 + (Z = 21)

La3 + (Z = 57)

Ti3 + (Z = 22)

Lu3 + (Z = 71)

https://dl.doubtnut.com/l/_ng4Q8hBabkhP
https://dl.doubtnut.com/l/_YsA7RL3J6yI9


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

31. निम्नलिखित में से कौन-सी विशेषता सही क्रम का प्रतिनिधित्व नहीं करती है ?

A.  ( चुम्बकीय व्यवहार )

B.  ( आयनिक आकार )

C.  ( जलीय विलयन स्थायित्व )

D.  ( ऑक्सीकरण अवस्था की संख्या )

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

V 2 + < Cr2 + < Mn2 + < Fe2 +

Ni2 + < Co2 + < Fe2 + < Mn2 +

Co3 + < Fe3 + < Cr3 + < Sc3 +

Sc < Ti < Cr < Mn

https://dl.doubtnut.com/l/_YsA7RL3J6yI9
https://dl.doubtnut.com/l/_5H9I55iuT7Nl


32. निम्नलिखित में से कौन-सा क्रम उनके  सामने लिखित गुणधर्मों के  क्रम के

अनुसार व्यवस्थित नहीं है ?

A.  ( अपचयन अवस्थाओं की बढ़ती संख्या )

B.  ( बढ़ता चुम्बकीय आघूर्ण )

C.  ( बढ़ता गलनांक )

D.  ( बढ़ती द्वितीय आयनन एन्थैल्पी )

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Ti < V < Cr < Mn

Ti3 + < V 3 + < Cr3 + < Mn3 +

Ti < V < Cr > Mn

Ti < V < Mn < Cr

33. संक्रमण तत्वों के  चुम्बकीय व्यवहार के  विषय में गलत कथन है।

A. अनुचुम्बकीय पदार्थ लगाए गए चुम्बकीय क्षेत्र द्वारा आकर्षित होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_bmj0ntrXNx4Q
https://dl.doubtnut.com/l/_1kSMvmSnzgry


B. चुम्बकीय अघूर्ण  जहाँ, n= अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न की

संख्या।

C. प्रतिचुम्बकीय पदार्थ लगाये गए चुम्बकीय क्षेत्र द्वारा प्रतिकर्षित होते हैं।

D. अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न की संख्या में वृद्धि के  साथ चुम्बकीय आघूर्ण बढ़ जाता

है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

μ = √n(n + 1)

34. निम्नलिखित अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों को बढ़ते क्रम में व्यवस्थित कीजिए। 

I.  II.  III.  IV. 

A. 

B. 

Cu2 + Cr3 + Ni2 + Fe3 +

I > III > II > IV

III > I > IV > II

https://dl.doubtnut.com/l/_1kSMvmSnzgry
https://dl.doubtnut.com/l/_RVNBR4aPd6mg


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

IV > II > III > I

II > IV > III > I

35. लोहा  और  ऑक्सीकरण अवस्था प्रदर्शित करता है। निम्नलिखित में से

कौन -सा कथन लोहे के  लिए असत्य है ?

A. फे रस ऑक्साइड, फे रिक ऑक्साइड की तुलना में अधिक क्षारीय प्रकृ ति का

होता है।

B. फे रस यौगिक सम्बन्धित फे रिक यौगिकों की तुलना में अपेक्षाकृ त अधिक

आयनिक होते हैं।

C. फे रस यौगिक, फे रिक यौगिक की तुलना कम वाष्पशील हैं।

+2 +3

https://dl.doubtnut.com/l/_RVNBR4aPd6mg
https://dl.doubtnut.com/l/_IFTHfsZTvXyM


D. फे रस यौगिक, फे रिक यौगिक की तुलना में अधिक सरलता से जल -

अपघटित किए जा सकते हैं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

36. क्यूप्रस आयन रंगहीन है, जबकि क्यूप्रिक आयन रंगीन है क्योंकि

A. दोनों के  d-उपकक्षकों में अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न है

B. क्यूप्रस आयन में पूर्ण d- उपकक्षक होते हैं और क्यूप्रिक आयन में अपूर्ण d-

उपकक्षक होते हैं

C. p और d- उपकक्षक दोनों आधे भरे होते हैं

D. क्यूप्रस आयन में अपूर्ण d- उपकक्षक होते हैं और क्यूप्रिक आयन में पूर्ण d-

उपकक्षक होते हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_IFTHfsZTvXyM
https://dl.doubtnut.com/l/_rD3Qeq9hueDr


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

37. इनमें से  और  ( परमाणु संख्या 

 और Ni=  ) रंगहीन प्रजातियाँ हैं।

A.  और 

B.  और 

C.  और 

D.  और 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

TiF 2 −
6 , CoF 3 −

6 , Cu2Cl2 NiCl
2 −
4

Ti = 22, Co = 27, Cu = 29 28

TiF 2 −
6 CoF 3 −

6

Cu2Cl2 NiCl
2 −
4

TiF 2 −
6 Cu2Cl2

CoF 3 −
6 NiCl

2 −
4

https://dl.doubtnut.com/l/_rD3Qeq9hueDr
https://dl.doubtnut.com/l/_kjr1VXNYZkiA


38. संक्रमण धातुएँ  तथा उनके  यौगिक अच्छे उत्प्रेरक हैं

A. उनके  पास अनेक ऑक्सीकरण अवस्थाओं को प्रदर्शित करने की क्षमता

होती

B. वे रंगहीन आयन बना सकते हैं

C. इनमें अयुग्मित  - इलेक्ट्रॉ न उपस्थित होने के  कारण वे अनुचुम्बकीय

व्यवहार दर्शाते हैं

D. वे बड़ी संख्या में ऑक्साइड बनाते हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

π

39. निम्न में से किसका निर्माण होता हैं, जब H,C या N जैसे छोटे परमाणु धातु के

क्रिस्टल जालक के  अन्दर फँ स जाते हैं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_yiL9hu1l4IYo
https://dl.doubtnut.com/l/_IUI5zUmrXcD1


A. लिगैंड

B. अन्तराकाशी यौगिक

C. संकु ल यौगिक

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

40. निम्नलिखित में से कौन-सी विशेषताएँ  यौगिक के  लिए सत्य हैं ?

A. अरससमीकरणमितीय तथा प्रकृ ति में आयनिक।

B. रससमीकरणमितीय लेकिन न तो आयनिक न ही सहसंयोजक।

C. अरससमीकरणमितीय और प्रकृ ति में सहसंयोजक।

D. अरससमीकरणमितीय और न तो आयनिक न ही सहसंयोजक।

https://dl.doubtnut.com/l/_IUI5zUmrXcD1
https://dl.doubtnut.com/l/_3E2qvXw3n1aG


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

41. निम्नलिखित में से कौन-सा कथन मध्यवर्ती यौगिक के  लिए असत्य हैं ?

A. ये धातु चालकता बनाए रखते हैं।

B. ये रासायनिक रूप से क्रियाशील हैं।

C. ये शुद्ध धातु से अधिक कठोर हैं।

D. उनका गलनांक बिन्दु शुद्ध धातु की तुलना में बहुत अधिक हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

42. निम्नलिखित में से कौन-सा कथन सत्य नहीं हैं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_3E2qvXw3n1aG
https://dl.doubtnut.com/l/_L0OuMgcCMzwL
https://dl.doubtnut.com/l/_BsbI8OLdS859


Ncert पर Based Objective प्रश्न टॉपिक 2

A. पीतल Cu-Sn का एक मिश्र धातु हैं।

B. संक्रमण तत्व उनके  समान त्रिज्या के  कारण मिश्र धातु बनाते हैं।

C. स्टील भी एक मिश्र धातु हैं।

D. उपरोक्त सभी

Answer: A

उत्तर देखें

1. सभी संक्रमण धातुएँ  आण्विक कक्षक प्रकार के  एक रूप को छोड़कर, जो

आयनिक हैं। वह एक धातु हैं

A. वेनेडियम

B. स्के न्डियम

https://dl.doubtnut.com/l/_BsbI8OLdS859
https://dl.doubtnut.com/l/_hLAvCdDds8k9


C. लोहा

D. मैगनीज

Answer: B

उत्तर देखें

2. निम्न में से कौन-सा यौगिक पोटैशियम डाइक्रोमेट को बनाने के  लिए प्रारम्भिक

पदार्थ के  रूप में उपयोग किया जाता हैं ?

A.  ( क्रोम एलम )

B.  ( पीला क्रोमाइट )

C.  ( क्रोमाइट )

D.  ( लाल क्रोम )

Answer: C

K2SO4. Cr2(SO4)3.24H2O

PbCrO4

FeCr2O4

PbCrO4, PbO

https://dl.doubtnut.com/l/_hLAvCdDds8k9
https://dl.doubtnut.com/l/_tSfVNx25ry4V


उत्तर देखें

3. साम्यावस्था में,  दायीं ओर स्थानान्तरित होता हैं

A. अम्लीय माध्यम में

B. क्षारीय माध्यम में

C. उदासीन माध्यम में

D. यह उपस्थित नहीं हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Cr2O
2 −
7 ⇔ 2CrO2 −

4

4. KOH के  साथ एक बैंगनी रंग के  विलयन को क्षारीय बनाते हैं और KI के  साथ

अभिक्रिया कराते हैं, जिससे पोटैशियम आयोडेट बनता है। इस विलयन को

https://dl.doubtnut.com/l/_tSfVNx25ry4V
https://dl.doubtnut.com/l/_3Z0x6vR293kS
https://dl.doubtnut.com/l/_fWf7EyoWJkTf


 के  साथ अम्लीकृ त कराते हैं परन्तु इस बार पोटैशियम आयोडेट के

अतिरिक्त आयोडीन गैस निकलती हैं। यह बैंगनी (जामुनी) रंग का विरचन है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

K2Cr2O7

K2MnO4

KMnO4

K2Cr2O7

5. क्रोमेट और डाइक्रोमेट आयनों की संरचनाएँ  …. A…. और ….B.... यहाँ, क्रमश: A

और B हैं

A. 

B. 

A B

चतुष्फलकीय अष्टफलकीय
A B

चतुष्फलकीय दो चतुष्फलकीय

https://dl.doubtnut.com/l/_fWf7EyoWJkTf
https://dl.doubtnut.com/l/_NnLxewkfcq08


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A B

अष्टफलकीय दो चतुष्फलकीय
A B

दो अष्टफलकीय अष्टफलकीय

6. निम्नलिखित आकृ ति में से Cr-O-Cr बन्धन कोण  है।  का यथार्थ मान

क्या है ? 

A. 

B. 

X ∘ X ∘

126∘

136∘

https://dl.doubtnut.com/l/_NnLxewkfcq08
https://dl.doubtnut.com/l/_ABr89jHm8Rt9


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

116∘

106∘

7. निम्न में से किसमें पोटैशियम डाइक्रोमेट का उपयोग होता है / हैं ?

A. चमड़ा उद्योग में

B. अनेक एजो यौगिकों को बनाने के  लिए ऑक्सीकारक के  रूप में कार्य करता

है

C. आयतनात्मक विश्लेषण में प्राथमिक मानक के  रूप में

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_ABr89jHm8Rt9
https://dl.doubtnut.com/l/_CxlsN327mUR7


वीडियो उत्तर देखें

8.  का व्यवसायिक निर्माण होता है

A.  का क्षारीय ऑक्सीकरण संलयन

B. मैंगनेट (VI) का विघुत-अपघटनी ऑक्सीकरण

C. (a) के  बाद (b)

D. (b) के  बाद (a)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4

MnO2

9. निम्न अभिक्रिया को सन्तुलित कीजिए, 

2Mn2 + + AS2O
2 −
8 + BH2O → 2MnO

−
4 + CSO

2 −
4 + DH +

https://dl.doubtnut.com/l/_CxlsN327mUR7
https://dl.doubtnut.com/l/_niaFe6EOqarf
https://dl.doubtnut.com/l/_N6Y4GNlijzfW


रससमीकरणमितीय गुणांक A,B,C और D का उपयोग किया गया है। इन गुणांक के

यथार्थ मान क्या होंगे ?

A. A-  B-  C-  D-

B. A-  B-  C-  D-

C. A-  B-  C-  D-

D. A-  B-  C-  D-

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3 4 5 8

5 8 10 16

10 16 20 32

8 5 32 20

10.  गहरे बैंगनी क्रिस्टल बनाता है। निम्नलिखित में से 

क्रिस्टल के  साथ समसंरचात्मक है

A. 

B. 

KMnO4 KMnO4

K2SO4

K2MnO4

https://dl.doubtnut.com/l/_N6Y4GNlijzfW
https://dl.doubtnut.com/l/_PqiIizNqyggL


C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

उत्तर देखें

KClO4

11.  


क्रमश: A और B आयनों का रंग है

A. 

B. 

A B

बैंगनी हरा
A B

नारंगी हरा

https://dl.doubtnut.com/l/_PqiIizNqyggL
https://dl.doubtnut.com/l/_5adJ5JJNwazY


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A B

बैंगनी नारंगी
A B

हरा बैंगनी

12. आयोडाइड का आयोडेट में ऑक्सीकरण निम्न में से किसमें सम्भव है ?

A. हल्का क्षारीय विलयन

B. अम्लीय विलयन

C. उदासीन विलयन

D. विकल्प (a) तथा (c ) दोनों

Answer: D

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5adJ5JJNwazY
https://dl.doubtnut.com/l/_3hGFMaaidNX7


13. मैंगनीस लवण का  में ऑक्सीकरण किसकी उपस्थिति में होता है ?

A. ZnO

B. 

C. 

D. विकल्प (a) तथा (b) दोनों

Answer: D

उत्तर देखें

MnO2

ZnSO4

FeSO4

14. निम्न में से किसमें  का उपयोग होता है/हैं ?

A. विश्लेषणात्मक रसायनशास्त्र में

B. निर्माणात्मक कार्बनिक रसायन में मुख्य ऑक्सीकारक के  रूप में

KMnO4

https://dl.doubtnut.com/l/_3hGFMaaidNX7
https://dl.doubtnut.com/l/_FLuvYAweyBOQ
https://dl.doubtnut.com/l/_aB02EupyetkT


C. ऊन, कपास और रेशम के  विरंजन में

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. निम्नलिखित अभिक्रिया का उत्पाद है 

 तनु  ( आधिक्य ) 

A.  और 

B.  और 

C. के वल 

D. के वल 

Answer: B

K2CrO4 + HNO3 →

Cr3 + Cr2O
2 −
7

Cr2O
2 −
7 H2O

Cr3 +

Cr7 +

https://dl.doubtnut.com/l/_aB02EupyetkT
https://dl.doubtnut.com/l/_FYr9AgTGHL3U


वीडियो उत्तर देखें

16. डाइक्रोमेट ऋणायन की संरचना के  विषय में सत्य कथन है

A. सभी Cr-O बन्ध समान है।

B. के वल  Cr-O बन्ध समान है।

C. के वल  Cr-O बन्ध समान है।

D. कोई बन्ध समान नहीं है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6

3

17. निम्नलिखित अभिक्रियाओं में A,B और C की पहचान कीजिए और नीचे दिए गए

कोड का उपयोग करके  सही विकल्प को चुनिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_FYr9AgTGHL3U
https://dl.doubtnut.com/l/_CxmjmoM9wJcg
https://dl.doubtnut.com/l/_gZMOnJEOGhjg


 


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2MnO
−
4 + H2O + I − → 2A + 2OH − + 10−

3

2MnO
−
4 + Fe2 + + H + → B + 5C + 4H2O

A B C

MnO2 Mn2 + Fe3 +

A B C

Mn2 + MnO2 Fe3 +

A B C

MnO2 MnO
2 −
4 Fe(OH)3

A B C

MnO
2 −
4 Mn2 + Fe2O3

18. जब  अम्लीय माध्यम में ऑक्सैलिक अम्ल के  साथ अभिक्रिया करता

है, तो उसका रंग विलुप्त हो जाता है। यह होता है क्योंकि

A. ऑक्सैलिक अम्ल को मिलाने पर विलयन का pH बदलता है

KMnO4

https://dl.doubtnut.com/l/_gZMOnJEOGhjg
https://dl.doubtnut.com/l/_cnWsccFK8Ep9


Ncert पर Based Objective प्रश्न टॉपिक 3

B.  ऑक्सैलिक अम्ल को  में ऑक्सीकृ त कर देता है तथा यह

स्वयं  रंगहीन में बदलता है।

C.  का रंगहीन  में ऑक्सीकरण होता है

D.  का अम्लीय विलयन, वायु में रंगहीन होता है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4 CO2

Mn2 +

KMnO4 K2SO4

KMnO4

1. गैडोलिनियम  f- श्रेणी से सम्बन्धित है। इसकी परमाणु संख्या  है।

निम्नलिखित में से कौन-सा गैडोलिनियम का सही इलेक्ट्रॉ निक विन्यास है ?

A. 

B. 

4 64

[Xe]4f 86d2

[Xe]4f 95s1

https://dl.doubtnut.com/l/_cnWsccFK8Ep9
https://dl.doubtnut.com/l/_GB0pk5v8XTWY


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[Xe]4f 75d16s2

[Xe]4f 65d26s2

2. निम्नलिखित में से कौन-सा लैन्थैनॉइड नहीं है ?

A. La

B. Pm

C. Pr

D. Lu

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GB0pk5v8XTWY
https://dl.doubtnut.com/l/_aCxf2iJ17OVW


3. निम्नलिखित में से सबसे सामान्य लैन्थैनॉइड है

A. लैन्थैनम

B. सीरियम

C. समेरियम

D. प्लूटोनियम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. सीरियम ( cerium ) के  विषय में असत्य कथन है

A. इसकी सामान्य ऑक्सीकरण अवस्था  और  है।

B.  अवस्था से  अधिक स्थायी है।

+3 +4

+3 +4

https://dl.doubtnut.com/l/_aCxf2iJ17OVW
https://dl.doubtnut.com/l/_iroWDpf9gcpY
https://dl.doubtnut.com/l/_Kk573Zr98jYv


C.  अवस्था विलयन में प्रदर्शित नहीं होती है।

D. Ce(IV) एक ऑक्सीकारक है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

+4

5. लैन्थैनाइड हैं

A. छठे  आवर्त में  तत्व (परमाणु संख्या =  ), जो f- उपस्तर भर

रहे हैं।

B. सातवें आवर्त में  तत्व (परमाणु संख्या =  ), जो f- उपस्तर

भर रहे हैं।

C. छठे  आवर्त में  तत्व (परमाणु संख्या =  ), जो f- उपस्तर भर

रहे हैं।

14 90 − 103 4

14 90 − 103 5

14 58 − 71 4

https://dl.doubtnut.com/l/_Kk573Zr98jYv
https://dl.doubtnut.com/l/_ohTHf5gQwTAz


D. सातवें आवर्त में  तत्व (परमाणु संख्या =  ), जो f- उपस्तर भर

रहे हैं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14 50 − 71 4

6. लैन्थैनॉइड के  सन्दर्भ में, निम्नलिखित में से कौन-सा कथन असत्य हैं ?

A. श्रेणी परमाणु संख्या में वृद्धि के  साथ सभी सदस्यों की त्रिज्या में उत्तरोत्तर

कमी होती है।

B. सभी सदस्य  ऑक्सीकरण अवस्था प्रदर्शित करते हैं।

C. क्योंकि समान विशेषताओं के  कारण लैन्थैनॉइड का विभाजन सरल नहीं हैं।

D. श्रेणी के  सभी सदस्यों के  लिए  अवस्था में यौगिकों के  बनाने में f--

इलेक्ट्रॉ नों की उपलब्धता का परिमाण हैं।

+3

+4 4

https://dl.doubtnut.com/l/_ohTHf5gQwTAz
https://dl.doubtnut.com/l/_OTsZrws2n3vu


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्नलिखित में से कौन-से जोड़े समान आकार के  हैं ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Zn2 + , Hf 4 +

Fe2 + , Ni2 +

Zr4 + , Ti4 +

Zr4 + , Hf 4 +

8. लैन्थैनॉइड श्रंखला में सभी जगह, लैन्थैनॉइड हाइड्रॉ क्साइड की क्षारीयता ........

https://dl.doubtnut.com/l/_OTsZrws2n3vu
https://dl.doubtnut.com/l/_oGbMUSj8Y7U1
https://dl.doubtnut.com/l/_zb7fHmii4xWs


A. बढ़ती हैं

B. घटती हैं

C. पहले बढ़ती हैं और फिर घट जाती हैं

D. पहले घटती हैं और फिर बढ़ जाती हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. निम्नलिखित में से किसकी असामान्य रूप से तीसरी आयनन एन्थैल्पी का मान

कम है ?

A. लैन्थैनम

B. गैडोलिनियम

C. ल्यूटिशियम

https://dl.doubtnut.com/l/_zb7fHmii4xWs
https://dl.doubtnut.com/l/_V9zJjMGnwdcJ


D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10.  

यहाँ A,B,C,D,E और F को देखें

A. 

B. 

A B C D E F

lnO3, lnS3, lnC2, lnX3, lnN H2

A B C D E F

lnO3, lnX3, lnC2, lnS3, H2 lnN

https://dl.doubtnut.com/l/_V9zJjMGnwdcJ
https://dl.doubtnut.com/l/_BIWgfz7rtwCh


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A B C D E F

H2 lnX3, lnC2, lnN ln2 S3 ln2 O3

A B C D E F

H2 lnX3, ln2 C3 lnN lnS2, lnO2

11. मिश्‌ धातु ( misch metal ) के  बारे  में उचित विकल्प चुनें।

A. यह एक मिश्र धातु होता है। जिसमें एक लैन्थैनॉइड धातु  है और

लोहा  , S, C, Ca और Aj सूक्ष्म मात्रा में हैं।

B. बुलेट, शैले और जालक पत्थर को उत्पादन करने के  लिए Mg आधारित

मिश्र-धातु में इस्तेमाल किया जाता है।

C. हवाई जहाज का ढाँचा बनाने में इसका उपयोग किया जाता है।

D. विकल्प (a) तथा (b) दोनों

(~95 % )

(~5 % )

https://dl.doubtnut.com/l/_BIWgfz7rtwCh
https://dl.doubtnut.com/l/_n4bFtknAWxpc


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

12. एक व्यक्ति ने सफे द चाँदी के  समान प्रकृ ति वाली रे डियोधर्मी धातु को बनाया

जिसकी ऑक्सीधनायन और संकु ल बनाने की प्रबल प्रवृत्ति है। यह परमाणु रिएक्टर

में परमाणु ईंधन के  रूप में प्रयोग किया जाता है। यह धातु है

A. एक्टिनॉइड

B. लैन्थैनॉइड

C. प्रतिनिधि तत्व

D. संक्रमण धातु

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_n4bFtknAWxpc
https://dl.doubtnut.com/l/_53OgIXuJJGHJ


Ncert पर Based Objective प्रश्न टॉपिक 4

1. निम्नलिखित में से कौन-सा तत्व उसके  यौगिकों में विभिन्न ऑक्सीकरण अवस्थाओं

की अधिकतम संख्या दर्शाता है ?

A. Eu

B. La

C. Gd

D. Am

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. एक्टिनॉइड द्वारा दर्शायी जाने वाली सबसे सामान्य ऑक्सीकरण अवस्था क्या

होगी ?

https://dl.doubtnut.com/l/_uXNdv7bR2GIA
https://dl.doubtnut.com/l/_KdCFXFyV9B02


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−3

+3

−4

+4

3. लोहा और इस्पात किस उत्पादन पर आधारित है ?

A. लोहा ऑक्साइड के  अपचयन पर

B. अशुद्धियों के  निष्कासन पर

C. कार्बन तथा मिश्र धातु, जैसे Cr, Mn और N के  योग पर

D. उपरोक्त सभी

https://dl.doubtnut.com/l/_KdCFXFyV9B02
https://dl.doubtnut.com/l/_NZPHgoZROncY


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. यौगिक बैटरी उद्योगों में उपयोगी होते हैं

A. 

B. Zn

C. Ni//Cd

D. ये सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

MnO2

5. इस्पात का संरक्षण पीले रंग की परत के  द्वारा किस कारण होता हैं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_NZPHgoZROncY
https://dl.doubtnut.com/l/_3b2VGzUZLh0w
https://dl.doubtnut.com/l/_2MN6FnA7nizR


A. कै थोड संरक्षण

B. ऐनोड संरक्षण

C. इस्पात की सतह के  आवरण के  रूप में

D. लोहे के  साथ मिश्र-धातु का निर्माण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्नलिखित उद्योग में से TiO का उपयोग किया जाता है

A. रंगद्रव्य के  लिए

B. निर्माण के  लिए

C. बैटरी के  लिए

D. इनमें से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_2MN6FnA7nizR
https://dl.doubtnut.com/l/_kYOYKtRVy3mI


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. ब्रिटेन में समकालीन ताँबे के  सिक्के  और चाँदी के  सिक्के  क्रमश: हैं

A. ताँबा-लेपित स्टील, Cu/Ni मिश्र -धातु

B. Cu/Ni मिश्र -धातु, Cu/Ni मिश्र -धातु

C. Cu/Ni मिश्र धातु , ताँबा-लेपित स्टील

D. ताँबा लेपित स्टील, ताँबा-लेपित स्टील

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8.  के  निर्माण में  के  ऑक्सीकरण में प्रयुक्त उत्प्रेरक हैंH2SO4 SO2

https://dl.doubtnut.com/l/_kYOYKtRVy3mI
https://dl.doubtnut.com/l/_qDyU0pNoyyFj
https://dl.doubtnut.com/l/_HQeBeBUFsWkY


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CuCl2

V2O5

MnO2

9. निम्नलिखित में से कौन-से यौगिक को आधार बनाते हैं, यदि जिगलर-नाटा

उत्प्रेरक को पॉलिथीन के  निर्माण के  लिए उपयोग करते हैं ?

A. 

B. 

C.  के  साथ 

TiCl4

Al(CH3)3

TiCl4 Al(CH3)3

https://dl.doubtnut.com/l/_HQeBeBUFsWkY
https://dl.doubtnut.com/l/_Sf1rsTASTuAy


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. फोटोग्राफिक उद्योग किस विशेष प्रकाश-संवेदनशील विशेषताओं पर निर्भर

करता हैं ?

A. AgCl

B. AgBr

C. 

D. विकल्प (a) या (b)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

PdCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_Sf1rsTASTuAy
https://dl.doubtnut.com/l/_PCMvbLu8YSvg


Special Format वाले Objective प्रश्न एक से अधिक सही ऑप्शन वाले प्रश्न

1.  किसका इलेक्ट्रॉ निक विन्यास है

A. Zn

B. Cd

C. Hg

D. Cu

Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

(n − 1)d10ns2

2. कौन-सा तत्व रंगीन क्लोराइड बनाता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_PCMvbLu8YSvg
https://dl.doubtnut.com/l/_Zr6eZyZJcqKC
https://dl.doubtnut.com/l/_rnC4ykfq62v6


A. Sb

B. Fe

C. Zn

D. Cr

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

3. जटिल यौगिकों के  निर्माण के  लिए निम्नलिखित कारकों में से कौन-उत्तरदायी है ?

A. धातु आयनों के  छोटे आकार

B. धातु पर उच्च आयनिक आवेश

C. बन्ध निर्माण के  लिए d-कक्षक की उपलब्धता

D. बन्ध निर्माण के  लिए d और f- कक्षक दोनों कक्षकों की उपलब्धता

https://dl.doubtnut.com/l/_rnC4ykfq62v6
https://dl.doubtnut.com/l/_qQ4Prz08OzBk


Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्नलिखित में से अनुचुम्बकीय स्पीशीज है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

Zn2 +

Ni2 +

Cu+

Fe2 +

5. निम्नलिखित में से कौन-सा जलीय विलयन में रंगीन होता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_qQ4Prz08OzBk
https://dl.doubtnut.com/l/_pdG4gWb9gwk9
https://dl.doubtnut.com/l/_NbxlZlkIX3Sp


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

Zn(NO3)2

LiNO3

Co(NO3)

CrCl3

6. ताँबे की ऑक्सीकरण अवस्था है

A. 

B. 

C. 

D. 

+1

+2

+3

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_NbxlZlkIX3Sp
https://dl.doubtnut.com/l/_4VEKqJkxK3ja


Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

7. संक्रमण तत्व आसानी से संकु ल बनाते है क्योंकि उनका

A. अधिक आयनिक आवेश होना

B. छोटा धनायन आकार होना

C. रिक्त d- कक्षक होना

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्नलिखित में से कौन-सा अंतराकाशी यौगिक बनाता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_4VEKqJkxK3ja
https://dl.doubtnut.com/l/_bkGy2AhUhsUd
https://dl.doubtnut.com/l/_rnDtn6jo4OVh


A. Fe

B. Ni

C. Co

D. Zn

Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

9. निम्नलिखित में से कौन-सी मिश्र-धातु में Cu और Zn होते है ?

A. पीतल

B. कास्य

C. घंटी धातु

D. गन धातु

https://dl.doubtnut.com/l/_rnDtn6jo4OVh
https://dl.doubtnut.com/l/_lf6VDKxaJsuE


Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

10. अम्लीकृ त पोटैशियम डाइक्रोमेट ऑक्सीकृ त करता है

A. आयोडाइड से आयोडीन

B. सल्फाइड से सल्फर लवण

C. टिन (IV) से टिन (II)

D. लोहा (III) लवण से लोहा (II)

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

11. निम्नलिखित के  विषय में सत्य कथन है

https://dl.doubtnut.com/l/_lf6VDKxaJsuE
https://dl.doubtnut.com/l/_eqIY6BAfu7Fj
https://dl.doubtnut.com/l/_QBDDNp6MPDFv


A.  का अम्लीकृ त विलयन आयोडाइड से आयोडीन को मुक्त करता

है।

B. अम्लीय विलयन में, डाइक्रोमेट आयन, क्रोमेट आयनों में परिवर्तित हो जाते

है।

C. अमोनियम डाइक्रोमेट गर्म करने पर अपघटन से  बनाता है।

D. पोटैशियम डाइक्रोमेट को  के  लिए अनुमापक रूप में उपयोग करते हैं।

Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

K2Cr2O7

Cr2O7

Fe2 +

12. निम्नलिखित में से सही अभिक्रिया हैं

A. 

B. 

2Na2CrO4 + 2H + → Na2Cr2O7 + 2Na+ + H2O

2MnO2 + 4KOH + O2 → 4KMnO4 + 2H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_QBDDNp6MPDFv
https://dl.doubtnut.com/l/_qI5E8r6CqHwn


C. 

D. 

Answer: A::C::D

उत्तर देखें

MnO
−
4 + 8H + + 5Fe2 + → 5Fe3 + + Mn2 + + 4H2O

2MnO
−
4 + 5C2O

2 −
4 + 16H + → 2Mn2 + + 10CO2 + 8H2O

13.  की दो भौतिक विशेषताएँ  अत्यधिक महत्वपूर्ण हैं

A. उच्च तापमान आधारित अनुचुम्बक्त्व

B. निम्न तापमान आधारित अनुचुम्बक्त्व

C. तीव्र रंग ( intence colour )

D. प्रतिचुम्बकीय व्यवहार

Answer: B::C

KMnO4

https://dl.doubtnut.com/l/_qI5E8r6CqHwn
https://dl.doubtnut.com/l/_oGMZnVYp99m7


वीडियो उत्तर देखें

14. निम्नलिखित अभिक्रियाओं में कौन-सी अभिक्रिया अम्लीय विलयन में नहीं हो

सकती हैं ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::B::D

उत्तर देखें

10l− + 2MnO
−
4 + 16H + → 2Mn2 + + 8H2O + 5l2

5Fe2 + + MnO
−
4 + 8H + → Mn2 + + 4H2O + 5Fe3 +

5NO−
2 + 2MnO− + 6H + → 2Mn2 + + 5NO−

3 + 3H2O

2MnO
−
4 + 3Mn2 + + 2H2O → 5MnO2 + 4H +

https://dl.doubtnut.com/l/_oGMZnVYp99m7
https://dl.doubtnut.com/l/_WqlG2zJveKPz


15.  बनता है, जब

A.  से  को प्रवाहित किया जाता है

B.  वायु में KOH के  साथ संगलित होता है

C. फॉर्मेल्डिहाइड एक प्रबल क्षार की उपस्थिति में पोटैशियम परमैग्नेट के  साथ

अभिक्रिया करता है

D. पोटैशियम परमैंग्नेट  के  साथ अभिक्रिया करता है

Answer: B::C

उत्तर देखें

K2MnO4

KMnO4 Cl2

MnO2

H2SO4

16. लैन्थैनॉइडस की सामान्य विशेषताएँ  नीचे दी गई हैं। 

सत्य कथन की पहचान कीजिए।

A. ये चाँदी की सफे द नरम धातु हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_DKEZBT0Th09z
https://dl.doubtnut.com/l/_naDPbSGWGVSu


B. ये हवाओं में तेजी से कलंकित (tarnish) होते हैं

C. इनकी कठोरता, परमाणु क्रमांक बढ़ने के  साथ घटती हैं।

D. इनके  गलनांक का परास  से  K होता हैं, किन्तु सैमैरियम का

गलनांक  K होता हैं।

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

1000 1200

1623

17. यद्यपि विशेषताओं के  लिए लैन्थैनॉइड इसके  पास  ऑक्सीकरण अवस्था हैं।

फिर भी सीरियम  ऑक्सीकरण अवस्था प्रदर्शित करता हैं क्योंकि

A. इनकी आदर्श गैस विन्यास प्राप्त करने की प्रवृत्ति होती है

B. इनकी अस्थायी / परिवर्तनीय आयनीकरण एन्थैल्पी होती है

C. यह  जैसा दिखता है

+3

+4

Pb4 +

https://dl.doubtnut.com/l/_naDPbSGWGVSu
https://dl.doubtnut.com/l/_OgqY1fkmvdEH


D. यह विन्यास  प्राप्त करने की प्रवृत्ति रखता है

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

f 0

18. निम्नलिखित में से कौन-सा कथन सत्य है ?

A.  से कम क्षारीय है।

B. लैन्थैनॉइड श्रेणी में  की आयनिक त्रिज्या घटती है।

C. La वास्तव में लैन्थैनॉइड श्रेणी से अधिक संक्रमण श्रेणी का तत्व है।

D. लैन्थैनॉइड संकु चन के  कारण Zr और Hf की परमाणु त्रिज्या समान होती है।

Answer: B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

La(OH)2, Lu(OH)3

Lu3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_OgqY1fkmvdEH
https://dl.doubtnut.com/l/_l38Vl8RsE6RS
https://dl.doubtnut.com/l/_Vs058oaMZgs6


19. निम्नलिखित में कौन-से युग्म की त्रिज्या समान है ?

A. Am और Cm

B. U और Np

C. Bk और Cf

D. Pu और Th

Answer: B::D

उत्तर देखें

20. निम्नलिखित में से कौन-सा युग्म एक्टीनॉइड की  ऑक्सीकरण अवस्था को

धारण (possess) नहीं करता है ?

A. Np और Pu

B. U और Am

+7

https://dl.doubtnut.com/l/_Vs058oaMZgs6
https://dl.doubtnut.com/l/_drOtmFNfa7mz


C. Pa और Pu

D. Ac और Lr

Answer: B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

21. निम्नलिखित में से कौन एक्टिनॉइड की  तक ऑक्सीकरण अवस्था दर्शाता है

?

A. Pu

B. Am

C. U

D. Np

Answer: A::D

+7

https://dl.doubtnut.com/l/_drOtmFNfa7mz
https://dl.doubtnut.com/l/_GJMOK1HoXnkp


Special Format वाले Objective प्रश्न कथन प्रकार I

वीडियो उत्तर देखें

22. एक्टिनॉइड का सामान्य इलेक्ट्रॉ निक विन्यास

 है। निम्नलिखित में से कौन-से एक्टिनॉइड के

6d- कक्षक में एक इलेक्ट्रॉ न है ?

A. U ( परमाणु संख्या =  )

B. Np ( परमाणु संख्या =  )

C. Pu ( परमाणु संख्या =  )

D. Am ( परमाणु संख्या =  )

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

(n − 2)f 1 − 14(n − 1)d0 − 2ns2

92

93

94

95

https://dl.doubtnut.com/l/_GJMOK1HoXnkp
https://dl.doubtnut.com/l/_v1D2C8di8OxW


1. कथन I संक्रमण धातुओं  की d- श्रेणियाँ ( Sc से Zn ), d- श्रेणी ( Y से Cd )

और d- श्रेणी तीन श्रेणियाँ हैं। 

कथन II आंतरिक संक्रमण ( inner- transition) धातु की दो श्रेणियाँ एक्टिनॉइड

और लैन्थैनॉइड के  रूप में जाना जाता हैं।

A. कथन I और कथन II दोनों सत्य है और कथन II सत्य स्पष्टीकरण कथन I

है।

B. कथन I और कथन II दोनों सत्य है, लेकिन कथन II सत्य स्पष्टीकरण कथन I

नहीं है।

C. कथन I सत्य है, लेकिन कथन II असत्य है।

D. कथन II सत्य है, लेकिन कथन I असत्य है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3 4

5

https://dl.doubtnut.com/l/_UXsUlSZIzTr1
https://dl.doubtnut.com/l/_3ZV0OH9diKnw


2. कथन I d-कक्षक की ऊर्जा स्तर के  अन्त से पहले, उनके  परमाणुओं के  संक्रमण

धातुओं  की तीन पंक्तियों को उत्पन्न करने वाले इलेक्ट्रॉ न प्राप्त होते हैं । अर्थात् वह 

d, d और d l की चतुर्थ पंक्ति भी अपूर्ण है। 

कथन II d की चतुर्थ पंक्ति भी अपूर्ण है।

A. कथन I और कथन II दोनों सत्य है और कथन II सत्य स्पष्टीकरण कथन I

है।

B. कथन I और कथन II दोनों सत्य है, लेकिन कथन II सत्य स्पष्टीकरण कथन I

नहीं है।

C. कथन I सत्य है, लेकिन कथन II असत्य है।

D. कथन II सत्य है, लेकिन कथन I असत्य है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3

4 5

6

https://dl.doubtnut.com/l/_3ZV0OH9diKnw


3. कथन I परमैंग्नेट पर  जल का ऑक्सीकरण होना चाहिए लेकिन

व्यावहारिक रूप से अभिक्रिया बहुत मन्द होती है। 

कथन II उपरोक्त अभिक्रिया वास्तविक रूप से संभव है, के वल जब मैंगनीज (II)

आयन उपस्थित हो या तापमान में वृद्धि हो।

A. कथन I और कथन II दोनों सत्य है और कथन II सत्य स्पष्टीकरण कथन I

है।

B. कथन I और कथन II दोनों सत्य है, लेकिन कथन II सत्य स्पष्टीकरण कथन I

नहीं है।

C. कथन I सत्य है, लेकिन कथन II असत्य है।

D. कथन II सत्य है, लेकिन कथन I असत्य है।

Answer: C

उत्तर देखें

[H + ] = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_m5rj7txPP1fE
https://dl.doubtnut.com/l/_hPqqAD9tg49Y


4. कथन I तीसरी संक्रमण श्रेणी के  सदस्यों की त्रिज्या दूसरी श्रेणी के  सम्बन्धित

सदस्यों के  समान होती है। 

कथन II यह लैन्थैनॉइड संकु चन के  कारण होती है।

A. कथन I और कथन II दोनों सत्य है और कथन II सत्य स्पष्टीकरण कथन I

है।

B. कथन I और कथन II दोनों सत्य है, लेकिन कथन II सत्य स्पष्टीकरण कथन I

नहीं है।

C. कथन I सत्य है, लेकिन कथन II असत्य है।

D. कथन II सत्य है, लेकिन कथन I असत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hPqqAD9tg49Y


5. कथन I द्वितीय और तृतीय संक्रमण श्रेणियाँ समान त्रिज्या दर्शाती है। 

कथन II यह लैन्थैनॉइड संकु चन का शुद्ध परिमाण है।

A. कथन I और कथन II दोनों सत्य है और कथन II सत्य स्पष्टीकरण कथन I

है।

B. कथन I और कथन II दोनों सत्य है, लेकिन कथन II सत्य स्पष्टीकरण कथन I

नहीं है।

C. कथन I सत्य है, लेकिन कथन II असत्य है।

D. कथन II सत्य है, लेकिन कथन I असत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pDaHuBNQykgM


Special Format वाले Objective प्रश्न कथन प्रकार Ii

6. कथन I f, d और s की तुलनात्मक ऊर्जा होती है। 

कथन II ऑक्सीकरण अवस्थाओं का एक विस्तारित परिसर होता है।

A. कथन I और कथन II दोनों सत्य है और कथन II सत्य स्पष्टीकरण कथन I

है।

B. कथन I और कथन II दोनों सत्य है, लेकिन कथन II सत्य स्पष्टीकरण कथन I

नहीं है।

C. कथन I सत्य है, लेकिन कथन II असत्य है।

D. कथन II सत्य है, लेकिन कथन I असत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5 6 7

https://dl.doubtnut.com/l/_m9qlRhLkVSI5
https://dl.doubtnut.com/l/_yumYr7iEFohf


1. निम्नलिखित कथनों पर विचार करें। 

I. p-ब्लॉक में, निम्न ऑक्सीकरण अवस्थाओं को भारी तत्वों द्वारा अनुग्रहित

(favoured) किया जाता है। 

d-ब्लॉक में, गलत कथन की पहचान कीजिए एवं उपयुक्त विकल्प चुनिए।

A. के वल I

B. के वल II

C. I और II दोनों

D. न I न ही II

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्नलिखित कथनों पर विचार करें 

I. Sc का  मान कम होता है। 
E ∘ (M 3 + /M 2 + )

https://dl.doubtnut.com/l/_yumYr7iEFohf
https://dl.doubtnut.com/l/_9IgSZqom2W2T


II. Zn का  मान उच्चतम होता है। 


III. Mn और Fe के   का मान तुलनात्मक रूप से उच्च तथा ताप मान होते हैं। 


उपरोक्त कथनों में से कौन-सा कथन सत्य हैं ?

A. I और II दोनों

B. II और III दोनों

C. I और III दोनों

D. I, II और III

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

E ∘ (M 3 + /M 2 + )

E ∘

3. जब एक इलेक्ट्रॉ न निम्न ऊर्जा के  कक्षक से उच्च ऊर्जा के  d-कक्षक में उत्तेजित

होता हैं। 

I. अवशोषित प्रकाश से सम्बन्धित उत्तेजक की ऊर्जा। 

https://dl.doubtnut.com/l/_9IgSZqom2W2T
https://dl.doubtnut.com/l/_TQjAjSW7TPY7


II. यह आवृत्ति सामान्यतः दृश्य क्षेत्र में होती हैं। 

III. प्रेक्षित रंग अवशोषित प्रकाश के  सम्पूरक रंग होते हैं। 

IV. अवशोषित प्रकाश की आवृत्ति लिगेण्ड की प्रकृ ति से निर्धारित होती हैं। 

उपरोक्त कथनों में से कौन-सा कथन सत्य हैं ?

A. I,II और IV

B. I,II और III

C. I,II,III और IV

D. II और IV

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्नलिखित कथनों पर विचार करें। 

I. संक्रमण धातुएँ  और उनके  यौगिकों को उनकी उत्प्रेरक क्रियाशीलता (catalytic

https://dl.doubtnut.com/l/_TQjAjSW7TPY7
https://dl.doubtnut.com/l/_AmU4Dovo5vuH


activity) के  लिए जाना जाता हैं। 

II. संक्रमण धातु विभिन्न संकु लों के  निर्माण के  लिए ऑक्सीकरण अवस्थाओं को

ग्रहण करने में समर्थ होती हैं। सही विकल्प चुनिए।

A. के वल I

B. के वल II

C. I और II दोनों

D. न तो I और न ही II

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. अन्तराकाशी यौगिकों का निर्माण होता हैं जब धातुओं  के  क्रिस्टल जालक के

अन्दर छोटे परमाणु फँ स जाते हैं। निम्नलिखित में से अन्तराकाशी यौगिकों में कौन-से

विशेष गुणधर्म होते हैं। 

https://dl.doubtnut.com/l/_AmU4Dovo5vuH
https://dl.doubtnut.com/l/_K5e1BsZgyoCu


I. शुद्ध धातुओं  की तुलना में उनका गलनांक बिन्दु अधिक होता हैं 

II. ये बहुत कठोर होते हैं। 

III. ये धातु चालकता बनाए रखते हैं। 

IV. ये रासायनिक रूप से अधिक क्रियाशील होते हैं। 

सही विकल्प चुनिए।

A. I,II और III

B. II, III और IV

C. I, III और IV

D. I, II और IV

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_K5e1BsZgyoCu


6. निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिए 

I. मिश्र धातु घटकों को मिलाकर तैयार किए गए धातुओं  का मिश्रण हैं। 

II. मिश्र धातु समांगी ठोस विलयन हो सकते हैं जिसमें एक धातु के  परमाणु दू सरे के

परमाणुओं के  बीच में व्यवस्थित रूप से वितरित होते हैं। 

III. क्रोमियम, वेनेडियम, टंगस्टन फे रस मिश्र - धातु हैं। 

उपरोक्त कथनों में से कौन-सा कथन सत्य हैं ?

A. I और III

B. II और III

C. III और II

D. I, II और III

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_n1dXz86mZwVV


7. I. धातु की ऑक्सीकरण संख्या बढ़ने पर आयनिक प्रकृ ति घटती हैं। 

II. Mn की स्थिति में  एक सहसंयोजक हरा तेल हैं जिसमें मुख्य रूप से

(predominantly) अम्लीय गुण होते हैं और यह  देता हैं। 


III.  उभयधर्मी हैं, यह  और साथ ही  लवण देता हैं। 


IV. CrO क्षारीय है, जबकि  उभयधर्मी है। 


सही कथन चुनिए।

A. I, II, III और IV

B. के वल II

C. II और III दोनों

D. II और IV दोनों

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Mn2O7

HMnO4

V2O5 VO
3 −
4 VO+

2

Cr2O3

https://dl.doubtnut.com/l/_39qDvMOpu6gR


8. निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिए 

I. सोडियम डाइक्रोमेट, पोटैशियम डाइक्रोमेट से कम विलेय है। 

II. पोटैशियम डाइक्रोमेट क्रिस्टल का रंग नारंगी होता है। 

III. क्रोमेट और डाइक्रोमेट जलीय विलयन में परिवर्तनशील होते है यह विलयन की

pH पर निर्भर करता है। 

क्रोमेट और डाइक्रोमेट की ऑक्सीकरण अवस्था भिन्न होती है। 

सही कथन चुनिए।

A. I, II, III और IV

B. II और IV दोनों

C. I, II और III

D. I और II दोनों

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ogTJG8b9G2FF


9. निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिए। 

I. संक्रमण धातु और उनके  यौगिक उत्प्रेरकीय गुण प्रदर्शित करते है। 

II. संक्रमण धातु भी अनुचुम्बकीय व्यवहार दर्शाते है। 

सही कथन चुनिए।

A. के वल I

B. के वल II

C. I और II दोनों

D. I और II दोनों नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. निम्नलिखित में से कौन-सा कथन सही है ? 

I. अम्लीय विलयन में डाइक्रोमेट आयन क्रोमेट आयन में परिवर्तित हो जाता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_7qCOniOhaX2J
https://dl.doubtnut.com/l/_jYqcLKYOl504


II.  का अम्लीकृ त विलयन आयोडीन से आयोडाइड्स को मुक्त कर देता

है। 

III. पोटैशियम डाइक्रोमेट का उपयोग  आयन के  लिए अनुमापक के  रूप में

किया जाता है। 

IV. अमोनियम डाइक्रोमेट को गर्म करने पर ऊष्माक्षेपी अपघटन से  बनता

है। 

सही विकल्प चुनिए।

A. I,II और III

B. II, III और IV

C. I, II और IV

D. II और III दोनों

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

K2Cr2O7

Fe2 +

Cr2O3

https://dl.doubtnut.com/l/_jYqcLKYOl504
https://dl.doubtnut.com/l/_0lk7JLkHR9Ib


11. निम्नलिखित में से कौन-सा कथन सही है, जब NaCl और  के

मिश्रण को  के  साथ धीरे-धीरे  गर्म किया जाता है ? 


I. एक गहरी लाल वाष्प निकलती है। 

II. जब वाष्प को NaOH विलयन से गुजारा जाता है, तो  का पीला

विलयन बनता है। 

III. क्लोरीन गैस निकलती है। 

IV. क्रोमिल क्लोराइड बनती है। 

सही विकल्प चुनिए।

A. I और II दोनों

B. `I,II और III

C. I,II और IV

D. III और IV दोनों

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

K2Cr2O7

H2SO4

Na2CrO4

https://dl.doubtnut.com/l/_0lk7JLkHR9Ib


12. डाइक्रोमेट के  रूप में, Cr(VI) अम्लीय माध्यम में प्रबल ऑक्सीकारक है लेकिन

Mo (VI),  में और W (VI),  में नहीं क्योंकि 


I. Cr(VI), Mo(VI) और W(VI) की अपेक्षा अधिक स्थायी है। 

II. Mo(VI) और W(VI), Cr(VI) से अधिक स्थायी है। 

III. संक्रमण श्रेणी के  वर्ग -  के  भारी सदस्यों की उच्च ऑक्सीकरण अवस्था अधिक

स्थायी होती है। 

IV. संक्रमण श्रेणी के  वर्ग -  के  भारी सदस्यों की निम्न ऑक्सीकरण अवस्था अधिक

स्थायी होती है। 

सही विकल्प है

A. I और II

B. II और III

C. I और III

D. II और IV

Answer: B

MoO3 WO3

6

6

https://dl.doubtnut.com/l/_qbuuULhpaSLf


वीडियो उत्तर देखें

13. संक्रमण धातुओं  के  विषय में निम्नलिखित कथनों पर विचार करें। 

I. ये बहुत कठोर होते है और कम वाष्पशील होते है। 

II. इनके  गलनांक और क्वथनांक अधिक होते है। 

सही कथन चुनिए।

A. न तो I और न ही II

B. I और II दोनों

C. के वल I

D. के वल I

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qbuuULhpaSLf
https://dl.doubtnut.com/l/_mi5L9uplbeEM


14. Zr और Hf के  विषय में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिए। 

I. Zr और Hf की त्रिज्या लगभग समान होती है। 

II. यह लैन्थैनॉइड संकु चन का परिमाण है। 

III. दोनों प्रकृ ति में एक साथ पाए जाते है। 

IV. Zr और Hf को अलग करना मुश्किल है। 

सही कथन है (उपयुक्त विकल्प चुनिए )

A. I, II और III

B. I, II और IV

C. II, III और IV

D. ये सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8el23UbJZurk


15. निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिए। 

I.  में  विन्यास होता है और यह एक प्रबल अपचायक है। 


II.  में  विन्यास होता है और यह एक अपचायक होता है। 


III. Tb(IV) में f- कक्षक आधा भरा होता है और यह एक ऑक्सीकारक है। 

सही कथन चुनिए।

A. के वल I

B. II और III दोनों

C. I और II दोनों

D. ये सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Eu2 + f 7

Y b2 + f 14

https://dl.doubtnut.com/l/_9eg5qgTnad4u


16. निम्नलिखित कथनो पर विचार कीजिए। 

I. संक्रमण तत्वों की प्रत्येक श्रेणी में बाएँ  से दाएँ  जाने पर आयनन एन्थैल्पी बढ़ती

जाती है। 

II. आन्तरिक d- कक्षक में भरने के  परिणामस्वरूप नाभिकीय आवेश बढ़ता है। 

सही कथन चुनिए।

A. के वल II

B. के वल I

C. I और II दोनों

D. न तो I और न ही II

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mZQ574n69dUC


17. निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिए 

I. एक्टिनॉइडस रेडियोधर्मी (radioactive) तत्व है। 

II. लॉरेन्शियम  की अर्द्ध - आयु  मिनट होती है। 


सही कथन चुनिए।

A. I और II दोनों

B. I और II दोनों नहीं

C. के वल II

D. के वल - I

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(Z = 103) 3

18. निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिए 

I. प्रथम संक्रमण श्रेणी में परमाणु या  आयनों के  आकार में उत्तरोत्तर कमीM 3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_YdYqoZMr262m
https://dl.doubtnut.com/l/_L5TA4OzJMveR


होती है। 

II. इसे एक्टिनॉइड संकु चन के  रूप में जाना जाता है। 

सही कथन चुनिए।

A. के वल - I

B. के वल II

C. I और II दोनों

D. I और II दोनों नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

19. निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिए 

I. संक्रमण तत्व उनके  यौगिकों में ऑक्सीकरण अवस्थाओं की असामान्य विविधता

प्रदर्शित करते है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_L5TA4OzJMveR
https://dl.doubtnut.com/l/_Ejk8CxbSe8pQ


II. श्रेणियों के  अन्त पर ऑक्सीकरण अवस्थाओं की सबसे बड़ी संख्या देने वाले तत्व

हैं। 

III. ऑक्सीकरण अवस्थाओं की कम संख्या वाले परमाणुओं में या तो खोने या साझा

करने के  लिए बहुत कम इलेक्ट्रॉ न होते हैं या उच्च संयोजकता के  लिए बहुत अधिक

d- इलेक्ट्रॉ न होते हैं। 

सही कथन चुनिए।

A. I और II

B. I और III

C. II और III

D. I, II और III

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ejk8CxbSe8pQ


20. निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिए 

I. एक्टिनॉइड धातुओं  की उनके  सूक्ष्म विभाजित रूप में क्रियाशील बढ़ जाती हैं। 

II. HCl सभी धातुओं  पर आक्रमण करता हैं लेकिन सुरक्षात्मक ऑक्साइड परतों के

निर्माण के  कारण  के  द्वारा सर्वाधिक प्रभावित होती हैं। 


III. एक्टिनॉइड धातुओं  पर क्षार की कोई प्रतिक्रिया नहीं होती हैं। 

सही कथन चुनिए।

A. I और II दोनों

B. II और III दोनों

C. I और III दोनों

D. I, II और III

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

HNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_K7yEsND2ZXE8


Special Format वाले Objective प्रश्न कथन कारण Iii

1. कथन Cr और Cu, 3d- श्रृंखला में अतिरिक्त स्थायी तत्व है। 

कारण अर्द्ध तथा पूर्ण रूप से भरे हुए कक्षक अपेक्षाकृ त अधिक स्थायी होते हैं।

A. कथन और कारण दोनों सत्य है तथा कारण, कथन की सत्य व्याख्या करता

है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य है लेकिन कारण, कथन की सत्य व्याख्या नहीं

करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_By6wCjo6j8kh
https://dl.doubtnut.com/l/_G7tohgbZEoOL


2. कथन यद्यपि Zn प्रथम श्रेणी का सदस्य हैं। फिर भी संक्रमण तत्व नहीं हैं। 

कारण Zn में कक्षक निम्नतम अवस्था के  साथ उत्तेजित अवस्था में पूर्ण रूप से भरे

होते हैं।

A. कथन और कारण दोनों सत्य है तथा कारण, कथन की सत्य व्याख्या करता

है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य है लेकिन कारण, कथन की सत्य व्याख्या नहीं

करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_G7tohgbZEoOL


3. कथन संक्रमण तत्वों का उच्च गलनांक होता हैं। 

कारण अन्तरपरमाण्विक धात्विक बन्धनों में ns इलेक्ट्रॉ नों के  अतिरिक्त 

से अधिक इलेक्ट्रॉ न प्रयुक्त होते हैं।

A. कथन और कारण दोनों सत्य है तथा कारण, कथन की सत्य व्याख्या करता

है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य है लेकिन कारण, कथन की सत्य व्याख्या नहीं

करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(n − 1)d

https://dl.doubtnut.com/l/_ihSRvlSsqBAy


4. कथन संक्रमण तत्वों की परमाण्वीयकरण (atomisation) एन्थैल्पी उच्च होती

हैं। 

कारण इनके  परमाणु में अधिक संख्या में अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न होते हैं। इनमें प्रबल

अन्तराण्विक अंर्तक्रिया होती है।

A. कथन और कारण दोनों सत्य है तथा कारण, कथन की सत्य व्याख्या करता

है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य है लेकिन कारण, कथन की सत्य व्याख्या नहीं

करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vOpgMnXnkGjG
https://dl.doubtnut.com/l/_gKEcRXoGrozc


5. कथन Cr की प्रथम आयनीकरण एन्थैल्पी Zn की तुलना में क्या होती है। 

कारण  के  स्थायित्व के  कारण Cr का IE कम होता है।

A. कथन और कारण दोनों सत्य है तथा कारण, कथन की सत्य व्याख्या करता

है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य है लेकिन कारण, कथन की सत्य व्याख्या नहीं

करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

d5

6. कथन Cu का अद्वितीय व्यवहार जिसमे  धनात्मक होता है। 


कारण Cu अम्लों से  को निकालने में असमर्थ है।

E ∘

H2

https://dl.doubtnut.com/l/_gKEcRXoGrozc
https://dl.doubtnut.com/l/_4vQOeiDCzXgO


A. कथन और कारण दोनों सत्य है तथा कारण, कथन की सत्य व्याख्या करता

है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य है लेकिन कारण, कथन की सत्य व्याख्या नहीं

करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. कथन  अपचायक,  ऑक्सीकारक है, जबकि दोनों का विन्यास 

 होता है। 


कारण Cr का विन्यास  से  तक बदलता है।

Cr2 + Mn3 +

d4

d3 d4

https://dl.doubtnut.com/l/_4vQOeiDCzXgO
https://dl.doubtnut.com/l/_jMWI6Sf5xCen


A. कथन और कारण दोनों सत्य है तथा कारण, कथन की सत्य व्याख्या करता

है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य है लेकिन कारण, कथन की सत्य व्याख्या नहीं

करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. कथन ऑक्सीकरण सामर्थ्य ( power) में वृद्धि का क्रम 

 


कारण यह निम्न प्रजातियाँ के  बढ़ते स्थायित्व के  कारण होता है जिसमें ये सरलता से

अपचयित हो जाते हैं।

VO+
2 < Cr2O

2 −
7 < MnO

−
4

https://dl.doubtnut.com/l/_jMWI6Sf5xCen
https://dl.doubtnut.com/l/_Q0GsqrRbaFgY


A. कथन और कारण दोनों सत्य है तथा कारण, कथन की सत्य व्याख्या करता

है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य है लेकिन कारण, कथन की सत्य व्याख्या नहीं

करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. कथन संक्रमण धातु अधिक संख्या में संकु ल यौगिक बनाती है। 

कारण यह के वल धातु आयनों के  अपेक्षाकृ त छोटे आकार के  कारण होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_Q0GsqrRbaFgY
https://dl.doubtnut.com/l/_vzberhQhDiVn


A. कथन और कारण दोनों सत्य है तथा कारण, कथन की सत्य व्याख्या करता

है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य है लेकिन कारण, कथन की सत्य व्याख्या नहीं

करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. कथन HCl की उपस्थिति में परमैंग्नेट अनुमापन असंतोषजनक होते है। 

कारण HCl क्लोरीन में ऑक्सीकृ त हो जाता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_vzberhQhDiVn
https://dl.doubtnut.com/l/_uNpdo6tCScrb


A. कथन और कारण दोनों सत्य है तथा कारण, कथन की सत्य व्याख्या करता

है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य है लेकिन कारण, कथन की सत्य व्याख्या नहीं

करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. कथन  द्वारा ऑक्सैलिक अम्ल का  में ऑक्सीकरण होता है।

यह स्वयं  आयन में बदल जाती है। 


कारण  ऑक्सीकारक के  रूप में कार्य करता है।

KMnO4 CO2

Mn2 +

KMnO4

https://dl.doubtnut.com/l/_uNpdo6tCScrb
https://dl.doubtnut.com/l/_AUUOOrT5DRki


A. कथन और कारण दोनों सत्य है तथा कारण, कथन की सत्य व्याख्या करता

है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य है लेकिन कारण, कथन की सत्य व्याख्या नहीं

करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. कथन बहुत से त्रिसंयोजी लैन्थैनॉइड आयन ठोस अवस्था और जलीय विलयन

दोनों में रंगीन होते हैं। 

कारण इनके  आयनों का रंग f- इलेक्ट्रॉ नों की उपस्थिति के  कारण होता हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_AUUOOrT5DRki
https://dl.doubtnut.com/l/_qHahKJdPdB3E


A. कथन और कारण दोनों सत्य है तथा कारण, कथन की सत्य व्याख्या करता

है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य है लेकिन कारण, कथन की सत्य व्याख्या नहीं

करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. कथन संक्रमण तत्वों की दूसरी और तीसरी पंक्तियाँ एक-दूसरे के  समान और

अन्य पहली पंक्ति से अधिक समान होती हैं। 

कारण लैन्थैनॉइड संकु चन के  कारण संक्रमण तत्वों की दूसरी और तीसरी पंक्ति की

परमाणु त्रिज्या समान होती हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_qHahKJdPdB3E
https://dl.doubtnut.com/l/_vfk4oNGbs5Ci


A. कथन और कारण दोनों सत्य है तथा कारण, कथन की सत्य व्याख्या करता

है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य है लेकिन कारण, कथन की सत्य व्याख्या नहीं

करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. कथन एक्टिनॉइड श्रेणी में तत्वों का एक्टिनॉइड संकु चन अधिक होता हैं। 

कारण इनका 5f- इलेक्ट्रॉ नों द्वारा दुर्बल परिरक्षण होता हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_vfk4oNGbs5Ci
https://dl.doubtnut.com/l/_aNdc7lRkMFFn


A. कथन और कारण दोनों सत्य है तथा कारण, कथन की सत्य व्याख्या करता

है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य है लेकिन कारण, कथन की सत्य व्याख्या नहीं

करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. कथन 5f- इलेक्ट्रॉ न बन्धन में भाग ले सकते हैं। 

कारण 5f- कक्षक को 4f- कक्षक के  रूप में नहीं माना जा सकता हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_aNdc7lRkMFFn
https://dl.doubtnut.com/l/_xhsi83DPCgex


A. कथन और कारण दोनों सत्य है तथा कारण, कथन की सत्य व्याख्या करता

है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य है लेकिन कारण, कथन की सत्य व्याख्या नहीं

करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16. कथन एक्टिनॉइड धातुएँ  विभिन्न संरचनाएँ  दर्शाती हैं। 

कारण एक्टिनॉइड की संरचनात्मक विविधताओं का उनकी धात्विक त्रिज्या के  साथ

कोई सम्बन्ध नहीं होता हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_xhsi83DPCgex
https://dl.doubtnut.com/l/_ljn7EDnukrrH


A. कथन और कारण दोनों सत्य है तथा कारण, कथन की सत्य व्याख्या करता

है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य है लेकिन कारण, कथन की सत्य व्याख्या नहीं

करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. कथन लैन्थैनॉइड की तुलना में एक्टिनॉइड्स अपेक्षाकृ त कम स्थायी संकु लों का

निर्माण करते हैं। 

कारण एक्टिनॉइड d-का कक्षक के  साथ अपने f- कक्षक का उपयोग कर सकते

हैं, परन्तु लैन्थैनॉइड f- कक्षक का उपयोग बन्धन में नहीं कर सकते हैं।

6 5
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https://dl.doubtnut.com/l/_ljn7EDnukrrH
https://dl.doubtnut.com/l/_T9rZCOQN9CtT


A. कथन और कारण दोनों सत्य है तथा कारण, कथन की सत्य व्याख्या करता

है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य है लेकिन कारण, कथन की सत्य व्याख्या नहीं

करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

18. कथन Cu अम्ल से हाइड्रो जन को मुक्त नहीं करता हैं। 

कारण क्योंकि इसका धनात्मक विघुत विभव होता हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_T9rZCOQN9CtT
https://dl.doubtnut.com/l/_giPuG2uomyKP


A. कथन और कारण दोनों सत्य है तथा कारण, कथन की सत्य व्याख्या करता

है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य है लेकिन कारण, कथन की सत्य व्याख्या नहीं

करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

19. कथन  आयोडाइड ज्ञात नहीं हैं। 


कारण  को आयोडीन में ऑक्सीकृ त कर देता हैं।

Cu2 +

Cu2 + , I −

https://dl.doubtnut.com/l/_giPuG2uomyKP
https://dl.doubtnut.com/l/_hr5elm0tWNRs


A. कथन और कारण दोनों सत्य है तथा कारण, कथन की सत्य व्याख्या करता

है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य है लेकिन कारण, कथन की सत्य व्याख्या नहीं

करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20. कथन ऑस्मियम की उच्चतम ऑक्सीकरण अवस्था  हैं। 


कारण ऑस्मियम d- श्रृंखला का तत्व हैं।

+8
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https://dl.doubtnut.com/l/_hr5elm0tWNRs
https://dl.doubtnut.com/l/_SEimRAyuziVw


A. कथन और कारण दोनों सत्य है तथा कारण, कथन की सत्य व्याख्या करता

है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य है लेकिन कारण, कथन की सत्य व्याख्या नहीं

करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21. कथन Zr और Hf का पृथक्करण कठिन हैं। 

कारण क्योंकि Zr और Hf आवर्त सारणी में एक ही समूह में उपस्थित रहते हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_SEimRAyuziVw
https://dl.doubtnut.com/l/_wN2Ayy3sfiXq


A. कथन और कारण दोनों सत्य है तथा कारण, कथन की सत्य व्याख्या करता

है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य है लेकिन कारण, कथन की सत्य व्याख्या नहीं

करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

22. कथन लैन्थैनॉइड की तुलना में एक्टिनॉइड कम स्थिर परिसरों का निर्माण करती

हैं। 

कारण f- कक्षक का उपयोग d- कक्षक के  साथ बाँध में कर सकते हैं, लेकिन

लैन्थैनॉइड उनके  f- कक्षक के  लिए उपयोग नहीं करते हैं।

5 6

4

https://dl.doubtnut.com/l/_wN2Ayy3sfiXq
https://dl.doubtnut.com/l/_zYaEAi0yuqak


Special Format वाले Objective प्रश्न मैचिंग प्रश्न

A. कथन और कारण दोनों सत्य है तथा कारण, कथन की सत्य व्याख्या करता

है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य है लेकिन कारण, कथन की सत्य व्याख्या नहीं

करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zYaEAi0yuqak


1. कॉलमों का मिलान करें और नीचे दिए गए कोड से सही विकल्प को चुनिए। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A B C D E F

II(2) IV (1) III(4) V I(5) I(3) V (6)

A B C D E F

III(4) II(1) I(5) V I(2) IV (3) V (6)

A B C D E F

I(6) II(5) III(4) V I(3) V (2) V I(1)

A B C D E F

IV (3) III(4) V I(5) I(2) II(1) V (6)

https://dl.doubtnut.com/l/_cSXvZTO48Lgt
https://dl.doubtnut.com/l/_WLJB1VquWznI


2. कॉलम II में दिए गए धातुओं  के  साथ कॉलम I में दिए गए विशेषताओं से मिलान

कीजिए और नीचे दिए गए कोड से सही विकल्प चुनिए। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A B C D

1 2 3 4

A B C D

3 4 2 1

A B C D

4 3 2 1

A B C D

2 1 4 3

https://dl.doubtnut.com/l/_WLJB1VquWznI


3. कॉलम II में दिए गए इलेक्ट्रॉ निक विन्यास के  साथ कॉलम I के  दिए गए तत्वों के

नाम से मिलान कीजिए और नीचे दिए गए कोड में से सही विकल्प को चुनिए। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A B C D E

1 2 3 4 5

A B C D E

4 3 5 1 2

A B C D E

3 2 1 5 4

A B C D E

5 4 3 2 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Qk1HvWScPBWk
https://dl.doubtnut.com/l/_Zz0dkqetFXU7


4. कॉलम II में दिए गए सही इलेक्ट्रॉ निक विन्यास का कॉलम I के  साथ एक्टिनॉइड

के  प्रतीकों से मिलान करें और नीचे दिए गए कोड में से सही विकल्प चुनिए। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A B C D E F

4 6 3 5 2 1

A B C D E F

1 4 2 6 5 3

A B C D E F

6 5 4 3 1 2

A B C D E F

3 5 4 2 3 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Zz0dkqetFXU7
https://dl.doubtnut.com/l/_n9llxV1W9F6I


5. निम्नलिखित कॉलमों का मिलान कीजिए। 

 

वीडियो उत्तर देखें

6. कॉलम II में दी गई ऑक्सीकरण अवस्था के  साथ कॉलम I में दी गई धातु से

मिलान कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_n9llxV1W9F6I
https://dl.doubtnut.com/l/_49gUVRbBjKgl


 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_49gUVRbBjKgl


Special Format वाले Objective प्रश्न पैराग्राफ पर आधारित प्रश्न

7. कॉलम II में दिए गए गुणों को कॉलम I में दी गई धातुओं  से मिलान कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

1. संक्रमण धातुएँ  सामान्यतया अनुचुम्बकीय होती हैं और ये अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की

उपस्थिति के  कारण रंगीन होती हैं। लेकिन कु छ स्थितियों में यह भी देखा गया है कि

के न्द्रीय परमाणु में कोई अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न नहीं होता है अर्थात् d-d संक्रमण दिखाई

नहीं देता है, उदाहरण  है और तीव्र रंग दर्शाते है। ऐसी परिस्थितयों मेंKMnO4

https://dl.doubtnut.com/l/_IMGvDdxsq21r
https://dl.doubtnut.com/l/_k751vrqPEXXD


आवेश स्थानान्तरण पदार्थ को रंग प्रदान करने में एक महत्वपूर्ण भूमिका निभाता है। 

निम्नलिखित कथनों में से कौन-सा कथन सही नहीं हैं ?

A. d-ब्लॉक धातु सामान्यतया रंगीन होती हैं।

B. d-ब्लॉक तत्वों के  रंग के  लिए d-d संक्रमण उत्तरदायी हैं।

C.  के  सभी संकु ल रंगहीन होते हैं क्योंकि इसमें  विन्यास उपस्थित

होता हैं।

D.  धातु और लिगेण्ड के  मध्य आवेश स्थानान्तरण होता हैं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Cu+ d1

Cu2 +

2. संक्रमण धातुएँ  सामान्यतया अनुचुम्बकीय होती हैं और ये अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की

उपस्थिति के  कारण रंगीन होती हैं। लेकिन कु छ स्थितियों में यह भी देखा गया है कि

के न्द्रीय परमाणु में कोई अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न नहीं होता है अर्थात् d-d संक्रमण दिखाई

https://dl.doubtnut.com/l/_k751vrqPEXXD
https://dl.doubtnut.com/l/_jQXP1nMDVxeU


नहीं देता है, उदाहरण  है और तीव्र रंग दर्शाते है। ऐसी परिस्थितयों में

आवेश स्थानान्तरण पदार्थ को रंग प्रदान करने में एक महत्वपूर्ण भूमिका निभाता है। 

धातु और लिगेण्ड में आवेश स्थानान्तरण पर, ऑक्सीकरण अपचयन घटित नहीं

होता है क्योंकि

A. उत्तेजित अवस्था का लघु जीवन काल होता है

B. धातु और लिगेण्डके  के  बीच इलेक्ट्रॉ न का साझा होता है

C. विपरीत दिशा में इलेक्ट्रॉ न की संख्या का योग होता है

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4

3. संक्रमण धातुएँ  सामान्यतया अनुचुम्बकीय होती हैं और ये अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की

उपस्थिति के  कारण रंगीन होती हैं। लेकिन कु छ स्थितियों में यह भी देखा गया है कि

https://dl.doubtnut.com/l/_jQXP1nMDVxeU
https://dl.doubtnut.com/l/_3IU7YVHaqo7Q


के न्द्रीय परमाणु में कोई अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न नहीं होता है अर्थात् d-d संक्रमण दिखाई

नहीं देता है, उदाहरण  है और तीव्र रंग दर्शाते है। ऐसी परिस्थितयों में

आवेश स्थानान्तरण पदार्थ को रंग प्रदान करने में एक महत्वपूर्ण भूमिका निभाता है। 

परमैंग्नेट आयन  गहरे बैंगनी रंग का होता है, यद्यपि Mn कि (VII)

ऑक्सीकरण अवस्था में  विन्यास होता है। इसका कारण है

A. d-d संक्रमण

B. धातु से लिगेण्ड तक आवेश स्थानान्तरण

C. लिगेण्ड से धातु तक आवेश स्थानान्तरण

D. उपरोक्त सभी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4

(MnO
−
4 )

d0

https://dl.doubtnut.com/l/_3IU7YVHaqo7Q


4. अनुचुम्बकत्व सीधा अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न की उपस्थिति से सम्बन्धित क्योंकि प्रत्येक

अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न का चुम्बकीय आघूर्ण होता है, उनके  चक्रण कोणीय संवेग और

कक्षीय कोणीय संवेग के  साथ सम्बन्धित होता है। 

d-श्रेणी के  लिए, कक्षक के  कोणीय संवेग का योगदान प्रभावी रूप से करता है और

इसलिए काफी महत्वपूर्ण है। इस प्रकार से चुम्बकीय आघूर्ण को अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न

की संख्या के  द्वारा ज्ञात किया जाता है अर्थात् के वल चक्रण सूत्र का उपयोग करके

ज्ञात किया जाता है। वह है 

 


जहाँ, =अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या 


निम्न में से किस धातु आयन का चुम्बकीय आघूर्ण ( निम्नलिखित विन्यासों के  साथ )

सबसे कम होता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

3

μ = √n(n + 2)BM

hn

3d7

3d9

3d2

3d3

https://dl.doubtnut.com/l/_GWRHSvO9XQGd


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. अनुचुम्बकत्व सीधा अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न की उपस्थिति से सम्बन्धित क्योंकि प्रत्येक

अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न का चुम्बकीय आघूर्ण होता है, उनके  चक्रण कोणीय संवेग और

कक्षीय कोणीय संवेग के  साथ सम्बन्धित होता है। 

d-श्रेणी के  लिए, कक्षक के  कोणीय संवेग का योगदान प्रभावी रूप से करता है और

इसलिए काफी महत्वपूर्ण है। इस प्रकार से चुम्बकीय आघूर्ण को अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न

की संख्या के  द्वारा ज्ञात किया जाता है अर्थात् के वल चक्रण सूत्र का उपयोग करके

ज्ञात किया जाता है। वह है 

 


जहाँ, =अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या 


निम्न में से अनुचुम्बकीय धातु आयन है

A. 

3

μ = √n(n + 2)BM

hn

Ag+

https://dl.doubtnut.com/l/_GWRHSvO9XQGd
https://dl.doubtnut.com/l/_3thoiCEx99oY


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Zn2 +

Cu2 +

Au+

6. अनुचुम्बकत्व सीधा अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न की उपस्थिति से सम्बन्धित क्योंकि प्रत्येक

अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न का चुम्बकीय आघूर्ण होता है, उनके  चक्रण कोणीय संवेग और

कक्षीय कोणीय संवेग के  साथ सम्बन्धित होता है। 

d-श्रेणी के  लिए, कक्षक के  कोणीय संवेग का योगदान प्रभावी रूप से करता है और

इसलिए काफी महत्वपूर्ण है। इस प्रकार से चुम्बकीय आघूर्ण को अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न

की संख्या के  द्वारा ज्ञात किया जाता है अर्थात् के वल चक्रण सूत्र का उपयोग करके

ज्ञात किया जाता है। वह है 

 


3

μ = √n(n + 2)BM

https://dl.doubtnut.com/l/_3thoiCEx99oY
https://dl.doubtnut.com/l/_JJE1Qpbj4b6I


जहाँ, =अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या 


संक्रमण धातु आयन का चुम्बकीय आघूर्ण  BM पाया जाता है। इसमें कितने

अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न उपस्थित रहते हैं ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

hn

3.87

2

3

4

5

7.  से  परमाणु संख्याओं के  तत्वों को लैन्थैनॉइड या f-श्रेणी के  तत्व कहा

जाता हैं। इसे लैन्थैनम के  रूप में जाना जाता हैं क्योंकि यह उनमें समान होता हैं,

लेकिन वास्तव में यह लैन्थैनॉइड नहीं हैं। ऐसे तत्वों का दुर्लभ धातु भी कहा जाता हैं।

58 71 4

https://dl.doubtnut.com/l/_JJE1Qpbj4b6I
https://dl.doubtnut.com/l/_QAGMrJjeGwmb


f के  कम परिरक्षण के  कारण लैन्थैनॉइड का आकार परमाणु संख्या की वृद्धि के

साथ घटता हैं। ( लैन्थैनॉइड संकु चन ) प्रभाव का उपयोग उन्हें पृथक करने के  लिए

किया जाता है। 

निम्न में से कौन-सा लैन्थैनॉइड प्राकृ तिक रूप से उत्पन्न नहीं होता है ?

A. Eu

B. Pm

C. Gd

D. Lu

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4

8.  से  परमाणु संख्याओं के  तत्वों को लैन्थैनॉइड या f-श्रेणी के  तत्व कहा

जाता हैं। इसे लैन्थैनम के  रूप में जाना जाता हैं क्योंकि यह उनमें समान होता हैं,

58 71 4

https://dl.doubtnut.com/l/_QAGMrJjeGwmb
https://dl.doubtnut.com/l/_XdjUFXe4n3sJ


लेकिन वास्तव में यह लैन्थैनॉइड नहीं हैं। ऐसे तत्वों का दुर्लभ धातु भी कहा जाता हैं।

f के  कम परिरक्षण के  कारण लैन्थैनॉइड का आकार परमाणु संख्या की वृद्धि के

साथ घटता हैं। ( लैन्थैनॉइड संकु चन ) प्रभाव का उपयोग उन्हें पृथक करने के  लिए

किया जाता है। 

 विन्यास कौन-सा युग्म दर्शाता है ?

A. Yb और Lu

B. Du और Pm

C. Lu और La

D. Tm और Lu

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4

4f 14

https://dl.doubtnut.com/l/_XdjUFXe4n3sJ


9.  से  परमाणु संख्याओं के  तत्वों को लैन्थैनॉइड या f-श्रेणी के  तत्व कहा

जाता हैं। इसे लैन्थैनम के  रूप में जाना जाता हैं क्योंकि यह उनमें समान होता हैं,

लेकिन वास्तव में यह लैन्थैनॉइड नहीं हैं। ऐसे तत्वों का दुर्लभ धातु भी कहा जाता हैं।

f के  कम परिरक्षण के  कारण लैन्थैनॉइड का आकार परमाणु संख्या की वृद्धि के

साथ घटता हैं। ( लैन्थैनॉइड संकु चन ) प्रभाव का उपयोग उन्हें पृथक करने के  लिए

किया जाता है। 

नीचे दिए गए लैन्थैनॉइड हाइड्रॉ क्साइड की क्षारीयता सामर्थ्य का सही क्रम है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

58 71 4

4

La(OH)
3

Lu(OH)
3

Ce(OH)
3

I II III

I > III > II

I < III < II

I > II > III

I < II < III

https://dl.doubtnut.com/l/_cPcU9LWHIL5L


10.  से  परमाणु संख्याओं के  तत्वों को लैन्थैनॉइड या f-श्रेणी के  तत्व कहा

जाता हैं। इसे लैन्थैनम के  रूप में जाना जाता हैं क्योंकि यह उनमें समान होता हैं,

लेकिन वास्तव में यह लैन्थैनॉइड नहीं हैं। ऐसे तत्वों का दुर्लभ धातु भी कहा जाता हैं।

f के  कम परिरक्षण के  कारण लैन्थैनॉइड का आकार परमाणु संख्या की वृद्धि के

साथ घटता हैं। ( लैन्थैनॉइड संकु चन ) प्रभाव का उपयोग उन्हें पृथक करने के  लिए

किया जाता है। 

लाएथेनाइड के  पृथक्करण में प्रयुक्त धनात्मक स्थानांतरण स्तम्भ है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

58 71 4

4

Lu3 +

La3 +

Dy3 +

Pm3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_cPcU9LWHIL5L
https://dl.doubtnut.com/l/_03WOIg2vg11m


Ncert व Ncert Exemplar के  प्रश्न Ncert

1. ऑक्सीकरण अवस्था  में संक्रमण तत्व का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास 

है। इसकी परमाणु संख्या क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+3 [Ar]3d5

25

26

27

24

https://dl.doubtnut.com/l/_03WOIg2vg11m
https://dl.doubtnut.com/l/_EzCYv3hYrwCv


2. नीचे कु छ संक्रमण तत्व की धात्विक त्रिज्या दी गई है। इनमें से कौन-से तत्वों का

घनत्व उच्चतम है ? 

A. Fe

B. Ni

C. Co

D. Cu

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_t1n6bmfhFTMV


3. Cu (II) का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास  है, जबकि Cu(I) का  है।

निम्नलिखित कथनों में से कौन-सा कथन सही है ?

A. Cu(II) अधिक स्थायी है।

B. Cu(II) कम स्थायी है।

C. Cu(I) और Cu(II) समान रूप से स्थायी है।

D. Cu(I) और Cu(II) का स्थायित्व ताँबे लवण की प्रकृ ति पर निर्भर करता है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3d9 3d10

4. सामान्यतः अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की उपस्थिति के  कारण संक्रमण तत्व रंगीन

लवण बनाते है। निम्नलिखित में से कौन-सा यौगिक ठोस अवस्था में रंगीन है ?

A. Ag2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_b66eAtrDSk7l
https://dl.doubtnut.com/l/_1h6UFbwF1WRy


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CuF2

ZnF2

Cu2Cl2

5. चुम्बकीय आघूर्ण इसके  चक्रण कोणीय संवेग और कक्षीय कोणीय संवेग से

सम्बन्धित है।  आयन के  के वल चक्रण चुम्बकीय आघूर्ण का मान है

A.  BM

B.  BM

C.  BM

D.  BM

Cr3 +

2.87

3.87

3.47

3.57

https://dl.doubtnut.com/l/_1h6UFbwF1WRy
https://dl.doubtnut.com/l/_6b60MLzx6TJS


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. फ्लोराइड में मैंगनीज  की उच्चतम ऑक्सीकरण अवस्था  है,

लेकिन  ऑक्साइड में उच्चतम ऑक्सीकरण अवस्था  है क्योंकि

A. फ्लोरीन ऑक्सीजन से अधिक विघुतऋणात्मक है

B. फ्लोरीन में d-कक्षक नहीं होते है

C. फ्लोरीन निम्न ऑक्सीकरण अवस्था को स्थायित्व प्रदान करता है

D. सहसंयोजक यौगिकों में, फ्लोरीन के वल एकल बन्ध बनाता है, जबकि

ऑक्सीजन द्विबन्ध बनाता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(MnF4) +4

(Mn2O7) +7

https://dl.doubtnut.com/l/_6b60MLzx6TJS
https://dl.doubtnut.com/l/_oaYB3GUezvvz


Ncert व Ncert Exemplar के  प्रश्न Ncert Exemplar

1. निम्नलिखित कथनों में से कौन-सा कथन सही है ?

A. ताँबा अम्ल से हाइड्रो जन मुक्त कर देता है।

B. इनकी उच्चतम ऑक्सीकरण अवस्थाओं में, ऑक्सीजन और फ्लोरीन के

साथ मैंगनीज यौगिकों का निर्माण करता है।

C. जलीय विलयन में  और  ऑक्सीकारक होते है।

D. जलीय विलयन में  और  अपचायक होते है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Mn3 + Co3 +

Ti2 + Cr2 +

2. निम्नलिखित में से कौन-सा उभयधर्मी (amphoteric) ऑक्साइड है ? 

 और Mn2O7, CrO3, Cr2O3, CrO, V2O5 V2O4

https://dl.doubtnut.com/l/_quLsaTRtXzIZ
https://dl.doubtnut.com/l/_62dyTLYGIMuV


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

V2O5, Cr2O3

Mn2O7CrO3

CrO, V2O5

V2O5, V2O4

3. तत्वों की चुम्बकीय प्रकृ ति अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की उपस्थिति पर निर्भर करती है।

संक्रमण तत्वों के  विन्यास की पहचान करें, जो उच्चतम चुम्बकीय आघूर्ण दर्शाते हैं।

A. 

B. 

C. 

3d7

3d5

3d8

https://dl.doubtnut.com/l/_62dyTLYGIMuV
https://dl.doubtnut.com/l/_NgAGYls31jfU


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3d2

4. अन्तराकाशी यौगिकों (interstitial compounds) का निर्माण होता हैं, जब

धातुओं  के  क्रिस्टल के  अन्दर छोटे परमाणु रुक जाते हैं। निम्नलिखित में से

अन्तराकाशी यौगिकों की विशेषता नहीं है

A. शुद्ध धातुओं  की तुलना में उनके  गलनांक बिन्दु उच्च होते है

B. ये बहुत कठोर होते हैं

C. ये धातु चालकता बनाए रखते हैं

D. ये रासायनिक रूप से बहुत क्रियाशील हैं

Answer: D

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_NgAGYls31jfU
https://dl.doubtnut.com/l/_StkP3VlppY5O


वीडियो उत्तर देखें

5.  की थोड़ी-सी मात्रा को  में मिलाने पर एक हरा तेलीय

यौगिक (green oily compound) प्राप्त होता हैं, जो अत्यधिक विस्फोटक प्रकृ ति

का होता हैं। निम्नलिखित में से यौगिक की पहचान करें।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4 H2SO4

Mn2O7

MnO2

MnSO4

Mn2O3

https://dl.doubtnut.com/l/_StkP3VlppY5O
https://dl.doubtnut.com/l/_K4bnTVRbl1f8


6. निम्नलिखित अभिक्रिया में से कौन-सी असमानुपात अभिक्रिया (

disproporationation ) हैं ? 

(i)  


(ii)  


(iii)  


(iv) 

A. के वल (i)

B. (i), (ii) और (iii)

C. (ii), (iii) और (iv)

D. (i) और (iv) दोनों

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Cu+ → Cu2 + + Cu

3MnO
−
4 + 4H + → 2MnO

−
4 + MnO2 + 2H2O

2KMnO4 → K2MnO4 + MnO2 + O2

2MnO
−
4 + 3Mn2 + + 2H2O → 5MnO2 + 4H +

https://dl.doubtnut.com/l/_uWQpVq0z61aV


7. जब  विलयन को ऑक्सैलिक अम्ल के  विलयन में मिलाया जाता है

तब विरंजीकरण प्रारम्भ में होता है लेकिन कु छ समय बाद तात्कालिक हो जाता है

क्योंकि

A.  उत्पाद के  रूप में बनता है

B. अभिक्रिया उष्माक्षेपी है।

C.  अभिक्रिया को उत्प्रेरित करता है।

D.  स्व- उत्प्रेरक के  रूप में कार्य करता है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4

CO2

MnO
−
4

Mn2 +

8.  अम्लीय माध्यम में ऑक्सीकारक के  रूप में कार्य करता है। 

 के  मोलो की संख्या, जो अम्लीय विलयन में सल्फाइड आयनो के  एक

मोल के  साथ अभिक्रिया करने के  लिए आवश्यक होती है, वह है

KMnO4

KMnO4

https://dl.doubtnut.com/l/_OlwrIbnNBLgX
https://dl.doubtnut.com/l/_uXvYO4ISoenP


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2

5

3

5

4

5

1

5

9. क्षारीय माध्यम में  ऑक्सीकारक के  रूप में कार्य करता है जब KI के

साथ क्षारीय  की अभिक्रिया कराते हैं, तब आयोडाइड आयन का

ऑक्सीकारण किसमें होता हैं ?

A. 

B. 

C. 

KMnO4

KMnO4

I2

IO−

IO−
3

https://dl.doubtnut.com/l/_uXvYO4ISoenP
https://dl.doubtnut.com/l/_ZDeasR2FFLzs


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

IO
−
4

10. अम्लीय माध्यम में  की अपचयन अभिक्रिया में माध्यम को अम्लीय

बनाने के  लिए HCl का उपयोग क्यों नहीं किया जाता हैं ?

A. HCl और  दोनों ऑक्सीकारक के  रूप में कार्य करते हैं

B.  में से  का ऑक्सीकरण करता हैं। यह भी एक

ऑक्सीकारक हैं।

C.  से दु र्बल ऑक्सीकारक हैं।

D.  की उपस्थिति में अपचायक के  रूप में कार्य करता हैं।

Answer: B

KMnO4

KMnO4

KMnO4, HCl Cl2

KMnO4, HCl

KMnO4, HCl

https://dl.doubtnut.com/l/_ZDeasR2FFLzs
https://dl.doubtnut.com/l/_tswQ1fzs0q0a


वीडियो उत्तर देखें

11. जब अम्लीकृ त  विलयन  लवण में मिलाया जाता हैं, तो 

 किसमें परिवर्तित होता हैं ?

A. Sn

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

K2Cr2O7 Sn2 +

Sn2 +

Sn3 +

Sn4 +

Sn+

12. गैडोलिनियम f- श्रेणी से सम्बन्धित हैं। इसकी परमाणु संख्या  हैं।

निम्नलिखित में से गैडोलिनियम का कौन-सा इलेक्ट्रॉ निक विन्यास सही हैं ?

4 64

https://dl.doubtnut.com/l/_tswQ1fzs0q0a
https://dl.doubtnut.com/l/_aTgARz7Ey2ab
https://dl.doubtnut.com/l/_zDELt8Pg7c4N


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[Xe]4f 75d16s2

[Xe]4f 65d26s2

[Xe]4f 85d2

[Xe]4f 95s1

13. निम्नलिखित में से कौन-सी ऑक्सीकरण अवस्था सभी लैन्थैनॉइड के  लिए समान

हैं ?

A. 

B. 

C. 

+2

+3

+4

https://dl.doubtnut.com/l/_zDELt8Pg7c4N
https://dl.doubtnut.com/l/_YJc7MjOZFU0V


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+5

14. जर्कोनियम d- संक्रमण श्रृंखला से सम्बन्धित और हाफनियन d- संक्रमण

शृंखला से सम्बन्धित हैं फिर भी ये समान भौतिक और रासायनिक गुणधर्म /

विशेषताएँ  रखते हैं, क्योंकि

A. दोनों d-ब्लॉक से सम्बन्धित हैं

B. दोनों में इलेक्ट्रॉ न की संख्या समान होती हैं

C. दोनों की परमाणु त्रिज्या समान होती हैं

D. दोनों आवर्त सारणी के  एक ही समूह से सम्बन्धित हैं

Answer: C

वीडि यो दे खें

4 5

https://dl.doubtnut.com/l/_YJc7MjOZFU0V
https://dl.doubtnut.com/l/_bedzeGAg47jB


वीडियो उत्तर देखें

15. एक्टिनॉइड शृंखला में  तत्व होते हैं। निम्नलिखित में से कौन-सा इस श्रेणी से

सम्बन्धित नहीं हैं ?

A. U

B. Np

C. Tm

D. Fm

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14

16. सामान्यतया धातु आयनों में अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की उपस्थिति के  कारण

संक्रमण तत्व और उनके  लवण रंगीन होते हैं। निम्नलिखित में से कौन-सा यौगिक

https://dl.doubtnut.com/l/_bedzeGAg47jB
https://dl.doubtnut.com/l/_rj9XGU3EFNNm
https://dl.doubtnut.com/l/_3wS9ZPv2GUjH


रंगीन हैं ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4

Ce(SO4)2

TiCl4

Cu2Cl2

17. संक्रमण तत्व इलेक्ट्रॉ न की कक्षीय गति और चक्रण गति के  कारण चुम्बकीय

आघूर्ण दर्शाता हैं। निम्नलिखित में से कौन-से धात्विक आयन का सदैव के वल चक्रण

चुम्बकीय आघूर्ण होता हैं ?

A. 

B. 

Co2 +

Cr2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_3wS9ZPv2GUjH
https://dl.doubtnut.com/l/_LrU3wxyJHAfb


C. 

D. 

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

Mn2 +

Cr3 +

18. निम्नलिखित में से कौन-सा आयन के वल चक्रण चुम्बकीय आघूर्ण दर्शाता हैं ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

Ti3 +

Mn2 +

Fe2 +

Co3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_LrU3wxyJHAfb
https://dl.doubtnut.com/l/_QKv5Lz0aJUv1


19. निम्नलिखित में से कौन-सा ऑक्सीकारक के  रूप में कार्य नहीं करता हैं ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

CrO3

MoO3

WO3

CrO
2 −
4

20. संक्रमण तत्व हैलोजन के  साथ द्विचर यौगिक हैं। निम्नलिखित में से कौन-सा

तत्व  प्रकार का यौगिक बनाता हैं ?

A. Cr

MF3

https://dl.doubtnut.com/l/_QKv5Lz0aJUv1
https://dl.doubtnut.com/l/_CUT3puW0c2IN
https://dl.doubtnut.com/l/_lbDZrXuKgs50


B. Co

C. Cu

D. Ni

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

21. डाइक्रोमेट के  निर्माण में अम्लीय माध्यम में Cr(VI) एक प्रबल ऑक्सीकारक हैं

लेकिन  में Mo(VI) और  में W(VI) नहीं हैं, क्योंकि

A. Mo(VI) और W(VI) से अधिक Cr(VI) स्थायी है

B. Cr(VI) से अधिक Mo(VI) और W(VI) स्थायी है

C. संक्रमण शृंखला के  - समूह के  भारी सदस्यों की उच्चतम ऑक्सीकरण

अवस्था अधिक स्थायी होती है।

MoO3 WO3

6

https://dl.doubtnut.com/l/_lbDZrXuKgs50
https://dl.doubtnut.com/l/_Ou04cF0jkqb2


D. संक्रमण शृंखला के  - समूह के  भारी सदस्यों की निम्नतम ऑक्सीकरण

अवस्था अधिक स्थायी होती है।

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

6

22. लैन्थैनॉइडो के  लिए  विशेष ऑक्सीकरण अवस्था है लेकिन सीरियम भी 

 ऑक्सीकरण अवस्था दर्शाता है, क्योंकि

A. इनकी आयनीकरण एन्थैल्पी अलग-अलग होती है

B. इनकी आदर्श गैस विन्यास प्राप्त करने की प्रवृत्ति होती है

C. इनकी  विन्यास प्राप्त करने की प्रवृत्ति होती है

D. यह  जैसा होता है

Answer: B::C

+3

+4

f 0

Pb4 +

https://dl.doubtnut.com/l/_Ou04cF0jkqb2
https://dl.doubtnut.com/l/_u3N1PmTX2mXk


वीडियो उत्तर देखें

23. निम्न में से कौन-सा लैन्थैनॉइड  ऑक्सीकरण अवस्था के  अतिरिक्त 

ऑक्सीकरण अवस्था दिखाता है ?

A. Ce

B. Eu

C. Yb

D. Ho

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

+2 +3

24. एक्टिनॉइड का सामान्य इलेक्ट्रॉ निक विन्यास

 है। निम्न में से कौन-से एक्टिनॉइड के  d-(n − 2)f 1 − 14(n − 1)d0 − 2ns2 6

https://dl.doubtnut.com/l/_u3N1PmTX2mXk
https://dl.doubtnut.com/l/_TEpystIMyqjd
https://dl.doubtnut.com/l/_eI1PL3pcwCtU


कक्षक में एक ही इलेक्ट्रॉ न होता है ?

A. U ( परमाणु संख्या =  )

B. Np ( परमाणु संख्या =  )

C. Pu ( परमाणु संख्या =  )

D. Am ( परमाणु संख्या =  )

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

97

93

94

95

25. निम्न में से कौन-सा एक्टिनॉइड  से ऊपर ऑक्सीकरण अवस्था प्रदर्शित नहीं

करता है ?

A. Am

B. Pu

+7

https://dl.doubtnut.com/l/_eI1PL3pcwCtU
https://dl.doubtnut.com/l/_8clplOlzOctL


C. U

D. Np

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

26. चार सूचीबद्ध तत्वों Cr, Mn, Fe और Co के  लिए ऋणात्मक संके त के  साथ

 मानों का सही क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

E ∘
M 2 + /M

Mn > Cr > Fe > Co

Cr > Fe > Mn > Co

Fe > Mn > Cr > Co

Cr > Mn > Fe > Co

https://dl.doubtnut.com/l/_8clplOlzOctL
https://dl.doubtnut.com/l/_AsVPM80KRMc7


वीडियो उत्तर देखें

27. कॉलम II में दिए गए धातुओं  के  साथ कॉलम I में दिए गए गुणधर्म के  साथ

मिलान कीजिए। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A B C

1 2 3

A B C

3 2 1

A B C

3 1 2

A B C

2 3 1

https://dl.doubtnut.com/l/_AsVPM80KRMc7
https://dl.doubtnut.com/l/_0MLV95dy7lmD


28. कॉलम II में दिए गए ऑक्सीकरण अवस्था के  साथ कॉलम I में दिए गए कथनों

के  साथ मिलान कीजिए। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A B C D

3 1 5 2

A B C D

3 1 4 2

A B C D

2 5 4 1

A B C D

3 2 5 2

https://dl.doubtnut.com/l/_0MLV95dy7lmD
https://dl.doubtnut.com/l/_1AYsBaclr124


29. कॉलम II में दिए गए रंग का कॉलम I में दिए गए विलयनों से मिलान कीजिए। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A B C D E

4 3 2 1 1

A B C D E

1 2 5 3 4

A B C D E

3 2 5 4 6

A B C D E

4 1 2 5 6

https://dl.doubtnut.com/l/_AM74gZINMZAY
https://dl.doubtnut.com/l/_hOdwif2utNam


30. कॉलम II में दी गई प्रक्रियाओं के  साथ कॉलम I में दिए गए उत्प्रेरक से मिलान

कीजिए। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A B C D E

3 4 1 5 5

A B C D E

3 4 2 5 1

A B C D E

3 5 2 1 1

A B C D E

1 2 3 4 4

https://dl.doubtnut.com/l/_hOdwif2utNam


31. कॉलम II में दिए गए तत्व के  साथ कॉलम I में दिए गए गुणधर्म से मिलान

कीजिए। 

 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A B C D E

2 4 1 5 3

A B C D E

1 2 5 3 4

A B C D E

2 3 4 5 1

A B C D E

3 4 2 1 5

https://dl.doubtnut.com/l/_pzTStdhO5hIi


वीडियो उत्तर देखें

32. कॉलम II में दी गई उपयोगिता के  साथ कॉलम I में दिए गए यौगिकों/तत्वों से

मिलान कीजिए। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

A B C D E

2 1 5 4 3

A B C D E

5 4 3 2 1

A B C D E

2 1 4 5 3

A B C D E

1 2 3 4 5

https://dl.doubtnut.com/l/_pzTStdhO5hIi
https://dl.doubtnut.com/l/_Gpm9VKSdUbPJ


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Gpm9VKSdUbPJ

